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q MocTtynuu nabopaTopmjckmx aHaaAn3a 3acTyn/beHU y pagHUM 3agaumuma (
- MNpexpambeHn TexHUYap

MowToBaHu y4yeHunun, MEHTOPU N oueHwnBayun,

PagHu 3apaTtak koju ce peanuayje y OKBUPY MaTypcKOr NPakTUYHOr paga cacToju ce u3 Aasa
Jena: TexHosnoLluke weme n nabopatopujcke aHanuse y ckrnony KoHTporne keanuteTa. [pupyyYyHUKOM o
nonarakwy MaTypckor ucnuta y obpasosHomMm npocuny npexpambeHu TexHuuvap ytBpheHa je nucra
pagHux 3agataka Yy OKBMPY MaTypPCKOr MPakTUYHOr paja ca fiMcToM npunora.

Mpen Bama cy lMocmynuyu nabopamopujckux aHanu3a Koju ce peasnusyjy y okeupy padHux
3a0amaka. HameleHn cy CBMM yyeHuuMMa 3a Bexbare M npunpemy 3a nonarakwbe MaTypcKor
MpakTUYHOr paja, Kao M ouewMBayYMma 3a ycBajake MpMMEHeHe MeToAororvje ouekMBaka.
Takohe, HamMeHEHM CYy U CBMM HacCTaBHMLMMA — MEHTOPUMA, opraHM3aTopuvma npakTuyHe HacTaee U
NoMONHMM HacTaBHMUMMA Kako Ou cBe npunpeme 3a peanusauujy maTypckor ucnuta 6une
cnposeeHe y NoTnyHoCTH 1 BrnaroBpemeHo.

OBaj NpakTUKyM HacTao je kao pe3ynTaT pagda pajHe rpyne koja je pagurna Ha npunpemu
Mpupy4HUKa o nonarakwy MaTypckor ucnuta y obpasoBHoOM npoduny rpexpambeHU mexHu4ap, Kako
61 ce 06e30egunnn jegHakn ycnoBu 3a CBE YYEHUKE KOj OBE LLUKOSCKE FOAMHE NPUCTYNajy nonarawby
MaTypCKor ucnuTa.

>Kenumo Bam cpehaH 1 ycnewaH pag!

AyTtopu
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gq Nocrynuu nabopaTopujcKnx aHanM3a 3acTyn/beHU Yy pagHUM 3a4aumuma (
e MpexpambeHun TexHMYap

OOPEBUBAKE YKYNMHUX KUCENIMHA Y BE3ANKOXOJNTHUM MURUMA

Mpunbop:

Hopmanhu cyq 3anpemuHe 250cm?
Muneta 3anpemuHe 25 cm?
Muneta 3anpemuHe 50 cm?3
EpneHmajep 6oua

Bupeta

JlTabopaTopujcke valie

PeareHcu:
e CrangapaHu pacTeBop HaTpujym-xugpokeuaa, c(NaOH)=0,1 mol/dms3
e 1% pacTtBop cheHondgTanemHa, uHgmkaTop
e Y3opak ocsexaajyher 6e3ankoxonHor nuha

MocTtynak:

AKO je npou3BoA rasmpaH, NPeTxodHo ce mopa oacTpanntTn CO2 MyhkaweM y Tpajamwy 2 40 3 MUH.
OTtnunetnpaTtn 25 cm?3 y3opka 1 NpeHeTu Yy HopmarnHu cyd o 250cms3, nonyHWUTU AeCTUNOBaHOM
BOOOM [0 03Hake v gobpo npomyhkatun. M3 npunpemrbeHor y3opka otnunetmpati 50 cm?3y
epneHmMajep, Jo4aTh HEKONMKO Kanu peHondTanenHa, u TuTpucatu ctTaHaapoHUM pacTBOPOM
HaTpujym-xugpokemaa, c(NaOH)=0,1 mol/dm3, o nojaBe cBeTnopyxuyacre 60je, koja he ce
3agpxatu Hajmawe 30 s. YpaguTtu aBe napanenHe npobe.

MpwvHuMn opgpehuBama:

MeTopa ogpehmBarba yKynHe KMCenoctTy TuTpaumjomMm 3acHMBa Ce Ha HeyTpanu3aaLmjyu KucenvHa
CTaHgap4HMM pacTBOPOM HATPUjyM-XMOPOKCMAA NO3HATE KOHLUEeHTpauumje y3 nHaukaTtop
deHondTanenH oo nojaee pyxudacrte 6oje.

CH2 - COOH CH2 — COONa
HO - C - COOH + 3NaOH — OH — C — COONa + 3H20
Cl—|z — COOH CH: \— COONa

HOOC — CHz-CH — COOH + 2NaOH— NaOOC- CHz-CH — COONa + 2H20
OH OH

UspauyHaBamse:
YKyna KMCEeNnocCT ce uspaxasa Kao cagpaj aHXxvapoBaHe IMMYHCKe KUCeNMHe unu jabyyHe
kncenuHe (% numyHcke kncenvHe, % jabydHe kucenuvHe).

Tymadeke pesynrtara:

lMpaBUNHUKOM O KBanNUTETY U OpPYrMM 3axTeBUMa 3a ocBexarajyha 6e3ankoxonHa nuha (Cn. nuct
cur, 6p. 18/2006. n Cn. rmacHuk PC, 6p.43/2013.), cagpxaj yKynHUX KucenuHa (TutpaumoHa
kncenoct Ha pH 8,1) Huje obyxBaheH.

Y npownseohaykoj npakcu y oceexaBajyha 6e3ankoxonHa nuha ce goaajy jabyyHa, MMMyHCKa 1 BUHCKA
kncenuHa (,BohHe kucenuHe®) n MNpaBunHnkoMm je npeasufeHo Aa BpcTa M KONuYMHa gopjare
kucenuHe Bbyge HasHadeHa y npou3Bohaukoj cneumdukaumjn.
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gq Nocrynuu nabopaTopujcKnx aHanM3a 3acTyn/beHU Yy pagHUM 3a4aumuma (
e MpexpambeHun TexHMYap

OOPEBUBAILE YKYINHE TBPOOTRE BOAE 3A NMPON3BOAHY OCBEXABAJYHRUX
BE3AJIKOXOJIHUX MURA

Mpunbop:

- nuneTtaop 50 cm3

- MeHsypaog 5cmd

- epneHmajep boua

- buperta, 3anpemuHe 50 cm? ca nogerbumma og 0,1 cm?3

PeareHcu:

- pacTBop koHMnekcoHa Tpu , ¢(K ) = 0,01mol/dm?
- amMoHujavyHa nydepHa cmella

- epuoxpomupHo T

MocTtynak:

OtnunetnpaTn 50cm?® Boge y eprneHmajep. MeHaypom aogatu 1 cm3 nycgepHe cmelle 1 Ha BpX
Kalwunyunue goaati niaukatop. Tutpucatn pacteopom K i ¢ = 0,01mol/dm? go npomeHe 6oje y
nnaeso. Ypaautu gse npobe.

MpuHunn ogpehuBama:
3a ogpefhuBatrbe ykynHe TBpaohe Boge KOpUCTU Ce KOMMMEKCOMETpMjcka MeToaa.
K m ca conuma Ca u Mg 13 Boge rpagun komnnekcHe conu: Ca *2—K in Mg *2 — K 1 oBe conu cy Bprio
cTabunHe.
MHankaTop koa oapefnuBatrba je epmoxpomupHo-T koju ca Ca n Mg us Boge rpagm Takohe
KOMMNIIEKCHa jefnHbetba:
Ca- ind n Mg- ind -oBe conu cy marbe cTabunHM KOMNIIeKCK, Koju aajy reyomnyacty 60jy , 4ok
cnobogHu nHaukaTop uma nnasy 60jy.
Peakuunje obpasoBara KOMMIIEKCHUX jeAnHEeHsa ce oaBujajy nNpu ctanHoj pH BpeagHoCTH WTo
omoryhaBajy nydepu - perynaTopu CMeLla Koju He [03BOSbaBajy Harny npomeHy pH BpegHocTu y
HEeKoM pacTBopy.

CaO + Ky + ind — Ca*2— Ky + ind

U3payyHaBamse:
YkynHa TBpgoha ce uspxaea y: mg CaO/dms3 Boage ogHocHo y Hemaukum ctenedmma (1°N = 10 mg
Ca0/dms3)

Tymayerse pesynrtara:
3a npousBoary ocBexaBajyhux 6e3ankoxonHux nuha, kopucTu ce Meka Boga TBpaohe no 4°N a 3a
Npou3BoAHY rasupaHux ocsexasajyhunx 6esankoxonHmx nuha gemuHepanu3oBaHa Boaa.
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gq Nocrynuu nabopaTopujcKnx aHanM3a 3acTyn/beHU Yy pagHUM 3a4aumuma (
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OOPEBUBAKE CAOPXAJA CO: Y TASUPAHAM OCBEXABAJYHUM BE3ANKOXOJTHUM
NMMAHRUMA

Mpunbop:

- Epnenmajep

- Tpbywacta nuneTta 3anpemuHe 25 cm?3
- Tpbywacta nuneTta 3anpemuHe 50 cm?3
- bwupeta

- MeHsypa

PeareHcu:

- CrangapaHu pacTBop HaTpujym-kapboHaTa, c(Na2C03)=0,1 mol/dm3

- CraHgapAHu pacTBOp XINOPOBOAOHMYHE kucenuHe, c(HCI) = 0,2 mol/dm3
- 1% pacTtBop deHondTanemHa (MHankKaTop)

MocTtynak:

- OppehuBawe cagpxaja CO, ca HeucnapsbUBUM KUCeNnuHama:
Y epnexmajep otnunetupatn 50 cm? HaTpujym-kap6oHaTta (Na2COz), 25 cm? y3opka rasvpaHor
6e3ankoxonHor nuha u gonyHuTH gecutunoBaHom Bogom Ao 400 cmi. HakoH gogaBawa 1 cm?
pacTBopa MHAUKaTopa TUTpUcaTV CTaHgapAHMM pacTBOPOM XJTOPOBOAOHMYHE KUCETMHE.

- OppehuBaw-e HeucnaprbUBUX KUCernunHa:
Y eprneHmajep otnuneTupatn 25 cms y3opka, gonyHutu go 100 cm? gectunoBaHoM BOAOM U
npokyBaTu Jo noTnyHor naaeajawa CO2. HakoH xnahewa pacteop gonyHuTtu go 400 cms3
0eCTUNoBaHOM BOAOM M TUTpUCATU pacTBOPOM HaTpujyM-kapboHaTta (Na2COz) y3 nHaukaTop
deHondTaneunH.

MpuHumn ogpehuBama:

OppehuBatkbe cagpxaja CO2 ce 3acHuBa Ha peakumju CO2 ca Na2COsz 1 HakHagHOj TUTpauujm
HeunspearoBaHe konu4ymHe kapboHaTta ca ctaHgapaHum pacteopom HCI. 3a npopayyH ce y3uma y
0063up 1 cagpkaj HemcnapbUBMX KMCENWHA, Koju ce ogpefyje nocebHOM MeTOAOM..

CO2 + Na2COs + H20 — 2NaHCOs
Na2COs + 2HCI — 2NaCl + H20 + CO:2

MpopauyH:
Cappxaj CO2 uspaxana ce y g/dm® npoussoaa

Tymauerse pesynrtaTa

lMpaBUNHUKOM O KBanNUTETY U ApPYrMM 3axTeBUMa 3a ocBexaBajyha 6e3ankoxonHa nuha (Cn. nuct
cur, 6p.18/2006. n Cn. rnacHuk PC,6p.43/2013.) unaHom 7 je ogpeheHo ,Aa je cagpxaj yribeH-
anokcnaa, Kao KapakTepUCTUYHOr cacTojka, Hajmare 2 g/l.”
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OOPEBUBAHKE KUCENNOCTU TBPOANX BOMBOHA

MpunbGop :

- HermnasupaHu nopuyraHCKM TapUOHUK ca TY4KOM
- epneHmajep

- nwunetaopg 50 cm?

- bupeta

- HopMarnHu cyg og 250 cm?3

PeareHcu:
- pacTtBop HaTpujym—xugpokcuga ¢(NaOH) = 0,1 mol/dm?
- MEeLUaHu HAuKaTop

MocTtynak:

BombGoHe [o6pO YCUTHUTU Y TapUOHKKY 1 oaMepuTh 3g ca TadHowhy + 0,1 mg. Y HopmanHu cyq
3anpemuHe 250cm?3 KBaHTUTaATUBHO NPEHETU y3opak BpyhoM gecTunoBaHoOM BOAOM Aa 6u ce y3opak
6omboHa pacTtBopuo. OxnaguTi u AOMYHU AeCTUIOBaHOM BodoM Ao o3Hake. Otnunetmupaty 50 cm?
pacTBopa y epneHmajep, [ogatv TPy Kanvu MeLlaHor MHauKaTopa u TMTpucaTn pacTBOpOM
HaTpujym—xmapokcuga, Aok 6oja He npehe y MHTeH3uBHY nnasy. Ypaautu ase npobe.

MpwvHuMn:

MeTopa ogpehmBarba yKynHe KMcenocTy TuTpaumnjoM 3acH1MBa Ce Ha HeyTpanusauumju kucenmHa
CTaHOap4HMM pacTBOPOM HATPUjyM-XMapoKcuaa no3HaTe KOHLEeHTpauumje y3 MellaHn nHamMkaTop 4o
nojaee nnaee 6oje. bomboHe cagpxe jabyyHy, BUHCKY a HajuYelhe IMMYHCKY KUCENUHY.

C|IOOH (|ZOONa
CH-OH CH-OH
+ 2NaOH — 4 +  2H0
H - OH H—- OH
(lOOH 4OONa
U3payyHaBame:

Kuncenoct Yy TBpAUM oomboHama n3paxasa cey % BMWHCKe KUCeInHe.

Tymadeke pesynrtara:
Tepae 6omboHe Tpeba Aa cagpxe Hajmawe 0,1% KucenuHe padyHaToO Ha BUHCKY KUCEMUHY.
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gq Nocrynuu nabopaTopujcKnx aHanM3a 3acTyn/beHU Yy pagHUM 3a4aumuma (
e MpexpambeHun TexHMYap

OOPEBUBAHKE HATPUJYM-XITOPUOA Y TPAJHOM CJITAHOM NELKUBY MO MOPY

MpunbGop :

- HopMarnHu cya, 3anpemuHe 100 cm?
- Oupete, 3anpemuHe 50 cm3

- dunTep-nanup (HabopaHn wnu BaTa)
- vawa

- CTaKrneHu nesak

- epneHmajep

- BOAOEHO KynaTuro

PeareHcu:

- pacTBOp MHAMKaTOpa — XnagHu 3acuheH pacteop kanujym—xpomaTta (K2CrOa)
- pactBop cpebpo—HuTpata, c(Ag NOs) = 0,1 mol/dm?

- pacTtBop HaTpujym—xugpokcuaa, ¢(NaOH) = 0,01 mol/dm3

MocTtynak:

Of npunpemIbeHOr YCUTHEHOT Y30pKa oaMepuTn 2¢g, ca TadHowhy + 0,1 mg, KBAHTUTATMBHO
npebauntn y HopmarnHu cyg 3anpemuHe 100 cm® n gogaTtu 30 oo 40 cm3 Bpyhe gecTtunoeaHe Boge.
Cge gobpo npomeluaty 1 HopMarHu cyg OCTaBUTK Ha BogeHOM Kynatuny15 munyTa. NMocne
xnaheka nog Mnasom xnagHe Boge, HOpMarnHu cyg AONYyHUTU 0O o3Hake u ounTtpupaTn. 25 cm?3
fucTpor mnTparta oTNUNeTMpaTn y eprieHMajep 3a aHanuay. Ao huntpar ca nakMycom pearyje
kuceno, Tpeba ra onpesHo HeyTpanucaTtu pa3pefeHM pacTBopom HaTpujym—xugpokeuaa, c(NaOH)
=0,01mol/dm3. dunTpaTy AodaTv ABe Kanu 3acuheHor pacTBopa Kanujym—xpomaTta (kao MHaMKaTop)
n Tutpucatun pactsopom c(Ag NOz) = 0,1 mol/dm3 gok ce He nojaBu LpBeHkacTa 6oja.

MpwvHunn:
HaTpujym—xnopuva ekcTpaxyje ce BOAOM M3 roTOBOr MPON3BOAa 1 TUTpUpa pacTBopom cpebpo—
HUTpaTa.
NaCl + AgNOs = NaNOs + AgCl
2 AgNOs + K2CrOs4 =2 KNOs + AQ2CrOa

U3payyHaBamse:
Cagpxaj HaTpujymM—xnopuya u3paxasa ce y npoueHTUMa padyHaTto Ha rotos npoussog, (% NacCl).

Tymadeke pesynrtara:

Mpema MpaBunHUKY O KBanNMTETY U APYrUM 3axTeBMMa 3a (pMHe nekapcke NponsBoae, XuTa 3a
Jopydak n cHek npomussoge (“Cn. nuct CUI™, 6p. 12/2005 un “Cn. rmacHuk PC”, 6p. 43/2013 — gp.
MpaBunHukK) cnaHa neuuea cagpxe Hajsule 4% conu payyHaTo Ha roToB NPoM3Bo[.
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OOPEBUBAHKE CAOPXAJA HATPUJYM-XNOPOKCUOA Y TPUCUHUMA

MpunbGop :

- epneHmajep

- nunete 3anpemMuHe 25 cm3
- HopMarnHu cyg og 250 cm?3
- CTaKIeHu nesak

- dunTep nanup( nnu BaTa)
- nabopatopujcka Yalla

- MeH3ypa

- cTakneHu wranuh

PeareHcu:
- pacTBOp XropoBOAOHWUYHe kucenuHe, c(HCI) = 0,1 mol/dm3
- MeTun-opaHXx (MHamKaTop)

MocTtynak:

Oameputn oko 10g NpeaxogHo ycutTheHor y3opka. KBaHTUTaTMBHO NpeHeTU y HopMariHu cya of
250cm? n pogaTn oko 100 cm?® gectunoBaHe Boge MEH3ypoM. Y30pak ocTaBuTu aa ctoju oko 30
MUWHYTa, y3 noBpemeHo myhkamwe. 3aTum 4ecTunoBaHOM BOAOM AOMYHUTU HOPMariHM cyg v Aogatu
Ha BPX KalumyuLle akTMBHM yrars 36or buctpersa. MNotom nsspwntn duntpaumjy. Otnunetupatun 25
cm? dmntpara y epneHmMajep, gogatun oko 75 cm? gectunosaHe Boge u 1-2 kanu MeTun opaHxa u
TuTpucaTtun pactesopom HCI ¢ = 0,1mol/dm?® go HapaHLacTe 6oje.

MpwvHunn:
NaOH ce 13 y3opka ekcTpaxyje BoOoM 1 TUTpuLle - HeyTpanuwe 0,1mol/dm3 pactsopom HCI y3
MEeTWM-0paHX Kao uHAMKaTop A0 NpoMeHe 00je y HapaHLacTo.
Peakuuja koja ce ogsuja y ToKy TuTpauuje je cnegeha:
NaOH + HCI — NaCl + H20

U3payyHaBame :
%NaOH

Tymauense pesynTarta:

Mpema lMpaBunHWKY 0 KBanNuTeTy M APYrum 3axTeBnMa 3a vHe nekapcke Npov3Boae, xuta 3a
Jopydak n cHek npomussoge (“Cn. nuct CUI™, 6p. 12/2005 un “Cn. rmacHuk PC”, 6p. 43/2013 — gp.
MpaBunHukK) gossorbeHa konnuuHa NaOH y TpajHom cnaHom neumsy (rpucuHuma) je 0,5% y ogHocy
Ha roToB NPOW3BOA.
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At MpexpambeHu TexHUYap

OOPEBUBAHKE HATPUJYM XNOPUOA Y TECTEHUHAMA

Mpubop:

- ABaH ca Ty4ykom

- Yawwuua 3a ogmepaBare y3opka
- Hopmanhu cyg og 250 cm?

- MeHsype

- Yawa 3a npuxeaTake duntpara
- JleBak

- QunTtep nanup

- CrakneHwu wranuh

- KanubpucaHa nuneta og 50 cm3
- Epnenmajep

- buperta

PeareHcwu:

- Pb(CHsCOO):

- AgNOs c¢=0,1 mol/ldm?
- WNupukatop K2CrO4

MocTynak:

Oameputn 0O6po ycuThseH y3opak TecTeHuHe (og 5 go 10 rpama) 1 KBaHTUTaTUBHO MPEHETUN y
HopmanHu cyn op 250 cms. Jopatn 100cm?® Bpyhe gectunosaHe Boge 1 mewatun 10 go 15 MuHyTa.
Hopatn 7cm? Pb(CH3COO)2 pagu 6uctpersa pactBopa, npoMeLlaTii na 4onyHUTU 40 O3HaKe
npomeLuaTn n GunTpmparm.

Tanor ce 6aua, a 50 cm? dunTtpara koju cagpxu NaCl 13 ysopka nunetom npeHeTu y epneHvajep,
popatn oko 1 cm3 K2CrO4 kao nHagukatop na tutpucatu pactBopom AgNOsz ¢ = 0,1mol/dm? go
nojaee LpBeHKacTe 0oje.

MpwvHuMn:

NaCl u3 namepeHor y3opka ce npesege y pacTeop, a pacteop Tutpuuwe ca 0,1mol / dm3 AgNOs y3
K2CrO4 kao nHgukatop. Ha ocHoBy yTpouka AgNOs moxe ce ogpeautn cagpxaj NaCl y pactsopy.
[pyra peakuuja nounHe Tek kaga je npsa NoTNyHO 3aBpLUeHa.

NaCl + AgNOsz — AgCl| + NaNOs
K2CrO4 + 2AgNO3 — Ag2CrO4| +2KNOs
U3payyHaBame:
% NacCl
Tymauveme pesynrara:
(“Cn. nuct CPJ”, 6p. 52/95 i “ Cn. nuct CUI™, 6p. 56/2003 — gp. npaBunHuk, 4/2004 — gp. npaBuUiHKK

n “Cn. rmacHuk PC”, 6p. 43/2013 — gp. npaBunHuk) MNMponssog He cagpku Buwe og 1% Kyxukscke
CONW, OCUM aKo je Y NMTawy NyHheHa TeCTEHNHA.
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gq Nocrynuu nabopaTopujcKnx aHanM3a 3acTyn/beHU Yy pagHUM 3a4aumuma (
e MpexpambeHun TexHMYap

OOPEBUBAHE CTEMNEHA KUCEINNOCTU TECTEHUHA

Mpnbop:

- PYYHM MIIMH UMK aBaH ca TY4KOM

- nabopartopujcka yalua

- eprieHmajep

- nuneTa 3anpemMuHe 25 cm?3

- HabopaHu duntep-nanup

- HopmanHu cyg og 100 cms3

- neBakK

- Owupeta

PeareHcu:

- 65%-HuK eTaHoON, HeYTpanua3oBaH heHoNnpTanenHom

- pactBop HaTpujym — xnopuga c(NaOH) = 0,1 mol/ dm?
- 1%-HuM HeyTparnHu eTaHoOsCKM pacTBop deHondTanenHa

MocTynak:

Oko 10 g pobpo ycuTH-EeHOr y30pKa TecTeHUHa ( Mo MOTpebu nmpocejaTn KPo3 CUTO ca OTBOpUMA Of,
150um) KBaHTUTATUBHO NPEHeTN Yy HopMarnHm cya o 100 cm? u BpuMTK ekcTpakumjy ca 50 cm?3 67%-
THOr pacTtBopa eTaHona Ha 20° C y Toky 45 muHyTa. 3a To Bpeme yellhe eHepriyHo npomyhkaTty
paan borbe ekcTpakumje MPUCYTHUX KUcernuHa. HopmanHu cyad JonyHuTW OO upTe, na duntpupatm
Kpo3 HabopaHu unTep nanup Tako Aa ce CBa CycrneH3uja Hanuje ogjegHoM. 3a Bpeme cduntpaumje
pacTBOp ApXaTu MOKPMBEH caxaTHWM CTakmnom, aa bu ce cnpeynno ncnapasame ankoxona.
Opnunetupatn 25 cm? countpata y epneHmajep, Tutpucaty y3 gogatak deHondranemHa 0,1mol/dm?3
NaOH pgo jacHo nspaxeHe upBeHkacTte 6oje.

MpwvHuMn:
MpuHLMN ce 3acHuBa Ha TUTpaumju y 65%-HomM eTaHoNy pacTBOPIbMBUX jeantsera (Koja aajy kuceny
peakuujy) nomohy HaTpujyM XMapokcuaa, y3 uHamkatop dpeHondranenH.

CH3—-CHOH-COOH + NaOH — CH3—CHOH-COONa + H20

U3payyHaBame:

KncenocT ce nspaxaBa Kao KMCENUHCKU CTENEH, Koju o3HavYaBa 6poj cm? pactBopa NaOH
koHUeHTpauuje 1 mol/ dm3 noTpebHux 3a HeyTpanuaaumjy crnobogHUx MacHux kucenmHa y 100 g
TEeCTEHVHe.

Tymaveme pesynrarta:

Ha ocHOBY npaBunHmKka o KBanuTeTy XUTa, MIMHCKMX U NEKAPCKMX MPOM3BOAa, TECTEHMHA U 6p30
cMp3HyTUx Tecta ("Cn.nmct CPJ", 6p.52/95 n "Cn.nuct CUI™, 6p.56/2003 — ap.npaBunHuk, 4/2004 —
Ap.npasunHuk n "Cn.macHuk PC", 6p.43/2013 — gp.npaBunHuk), a no 4naHy 141. TecteHmHa mopa ga
ucnywasa cnegehu ycnose: CTeneH KMCENOCTM TECTEHMHA U CPOOHNX NMPpou3Boaa npousseneHnx 6e3
Jojataka npov3soga og Boha nnm noepha u rmyrteHa 6palwwHa Huje Behu og 3,5.
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ﬁq MocTynuu nabopaTopujckMxX aHaNM3a 3acTYN/bEHU Y PaAHUM 3ajauuma (
- MpexpambeHn TexHu4ap

OOPEBUBAKE % NaCl Y XPAHU 3A XXUBOTUHE

Mpunbop:

- Yawa 3a ogMepaBare y30pka
- Mensypa og 100 cm3

- HopmanHu cyg og 100 cm?3

- TMuneta opg 20 cm?3

- Anapatypa 3a puntpauujy

- 2 epneHmajepa

PeareHcu:
- 0,1mol/dm3 pactBop AgNO3
- 10%-Hu pactBop K2CrOa4

MocTynak:

Ha aHanuTtuykoj Barnm ogmeputun oko 10g y3opka y nocyam 3a ogMmepasame, gofdaTtu MeHsypom 50
cm?® gectunoBaHe Boge, [obpo npomMellaTti n ocTaBUTK 2 caTa Aa ce U3BPLUM eKCcTpakLumja. Y3opak
dmnTpupatu, duntpart KBaHTUTAaTUBHO NpeHeTn y HopmanHu cyg og 100 cm?, Tanor ncnpatu ca joLu
Marno JecTuroBaHe BOAeE, a 3aTUM HOpMarHu cyg JonyHuTtu go upte. O npunpemrbeHor pactsopa
otnunetupaTn 20 cm?3 cdounTpata, goaatu 2-5 kanu nHamkatopa KoCrO4 u TUTpUcatT pacTBopoMm
AgNO:3 (¢=0,1mol/dm?3) go nojaBe HapaHLacTe 6oje. YpaauTu ABe npobe.

MpuHumn ogpehuBama:
EkcTpakumja conu u3 yaopka CTOMHE XpaHe y BOAEHOM pacTBOpY, a 3aTUM TUTpauuja pacTBOpoM
AgNO3z ¢c=0,1mol/dm? y3 K2CrO4 kao nHgmkatop 4o nojaBe HapaHyacte 6oje

NaCl + AgNOs — AgCl + NaNOs
2AgNOs + K2CrO4 — Ag2CrO4 + 2 KNO3

U3payyHaBamse:
% NaCl

Tymauerse pesynrara:

HaTpujym xnopua ce y xpaHy 3a XMBOTUHE AoAaje kao godaTtak ucxpaHu u no MNpaeBunHuKy o
KBanuTeTy XpaHe 3a xmnBotukwe (Cn. macHuk 6p.4/10 og 29.01.2010) makcumanum cagpxaj NaCl y
cMelmn 3a xmBuHy je 0,5%, a y cmelum 3a caume 2%.
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gq Nocrynuu nabopaTopujcKnx aHanM3a 3acTyn/beHU Yy pagHUM 3a4aumuma (
e MpexpambeHun TexHMYap

OOPEBUBAKE CALOPXAJA Ca Y CTOYHOJ KPEOU

Mpunbop:

© vawa

- HopmarnHu cyg og 500 cm3
- nunetaopg 10 cm?3

- 2 epneHmajepa

- cTaknenu wtanuh

- Owupeta

PeareHcu:

- pactBop HCI c= 6mol/dm?3

- pacteop Kiic=0,025 mol/dm?

- kanuewuH (0,2g kanueuHa + 0,12 g TumondTtanenHa + 20 g KNOs)
- pacteop NaOH, 30%

MocTynak:

Opmeputn oko 0,5g cTouHe Kpefde y cTakneHoj Yaww. MNpenuTtun ca 15 cm? pacteopa HCI
KOHUeHTpauwmje 6 mol/dm3. 3arpeBaTu Ha peLloy AOK ce He nojaBe Gene nape (He ga Krby4a).
PacTtBop cdountpupaTn n puntpaT KBaHTUTAaTUBHO NPEHETU y HopMarnHu cya og 500 cm3, na
HOpMasnHu cya AOMYyHUTU AeCTUNOBaHOM BoAoM A0 upTe. Of npunpemsbeHor y3opka nuneTom
ogmeputn 10 cm?3 1 npeHeTn y epnenmajep. Ooaatu 2 cm? 30% pactBopa NaOH, oko 100 cm3
OecTUnoBaHe BOAE U Ha BPX KallM4yuLe UHAMKaTopa-kanuenHa (pacteop ce oboju y 3eneHo).
TuTtpucaTn pacteopom Kii koHueHTpaunje 0,025 mol/dm? go nojase npee rby6uyacTe 6oje. Ypagutu
ABe npobe.

MpwvHunn:

KomnnekcomeTpujcko ogpehmeane Ca, y ankanHoj cpeanHu y NpucycTBy KaruenHa kao nHamkatopa
0o nojaese rbybuyacte 6oje.

Peakuuja ce gewasa npu pH=12 wro ce noctmxke pogatkom 30% pacteopa NaOH.

Kanuwujym ca nHgnkatopom rpagav KOMMIEKC Koju Huje ctabunaHx, na y TOKy TuTpauuje KOMNIeKCoH
KOju nma jak acomHuTeT Npema kanuujymy pasrpafyje ce komnnekc Ca-uHgukartop (3eneHo obojemnse),
a kanuujym ce Besyje y HoBu Ca- Kii komnnekc. Kaga je caB kanuujym Be3aH y HOBU KOMMIEKC,
nHavkatop ce ocnobaha un 6oju pacTeop y Jbybuyacto.

CaCOs + 2HCI — CaClz + CO2 + H20
Ca-uHg + Kt — Ca- K + nHg,

U3payyHaBame:
PesyntaT ce uspaxasa y % Ca y CaCOs3

Tymayerse pesynrtara:

CrouHa kpega (CaCOg) ce xpaHu 3a XUBOTUHKE JoAaje kKao MUHepanHu gogatak ga bu ce
3agoBosbuna notpeba XnBOTUHA 3a KanuujymoMm. [NpaBunHNKOM O KBannTETY XpaHe 3a XXMBOTUHE
(Cn. 'macHuk 6p.4/10 og 29.01.2010) cagpxaj Ca y CaCOs Tpeba ga usHocu MuHuMarnHo 36%.
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gq Nocrynuu nabopaTopujcKnx aHanM3a 3acTyn/beHU Yy pagHUM 3a4aumuma (
e MpexpambeHun TexHMYap

OOPEBUBAKE AEKCTPO3HOI EKBUBAJIEHTA CKPOBHOI' CUPYINA

Mpubop:

- Yawwuua 3a ogmepaBare y3opka
- HopmanHu cyg og 250 cm?®

- Tpwu kannbpucaHe nuneTe og 25 cm3
- [Oe vawe o 100 cm3

- EpneHmajep

- CrtaTtuB ca npcTeHoM 3a neBak

- JleBak

- MeH3sypa og 50 cm?®

- ®untep nanup

- bupeta

- Pedpaktometap

PeareHcu:

- PactBop ®enuHr |

- PactBop ®enuHr

- ®epwn amoHujym cyndat

- PactBop KMnO4 ¢ = 0,02 mol/dm3
- JectunosaHa Boga xnagHa v Bpena
- Tabnuue

MocTtynak:

OpmepuTn oko 1 rpama ckpobHor cupyna, pactBoputu ca 50 cm?® Tonne gecTtunoBaHe BoAe na
NMpeHeT KBaHTUTATUMBHO Yy HopManHu cyn og 250 cmi. HopmanHu cyn gonyHutu Oo upte. Y yauwy
otnunetupatn 25 cm?3 pacteopa ®enuHr |, 25 cm?3 pacteopa denuHr Il 1 25 cm?3 gectunosaHe Boae.
3arpeBaTv 0o kbydawa. OtnuneTvpati 25 cm3 pactBopa U3 HopMarnHor cyaa W gogatu y yally.
OcTaBnTu ga krbyya 2 MUMHYTa, Na Tako Bpeo pacTtBop dunTpupatu npeko cdwntep nanvpa. duntpat
ce bauwn, a Tanor ce NpBO Mcnepe TOMMOM AEeCTUNIOBaHOM BOAOM M OHAa pactBapa ca 50cm?® cpepu-
amoHujym-cyndarta. Pactesop tutpucatn ca 0,02 mol/dm® kanujym nepmaHraHaToM [0 pyxudacte
6oje.

MpwvHuMnN:

nykosHn cupyn ce pobuja HenoTnyHOM xuaponu3om ckpoba. lMopen rmykose cagpxu u gpyre
nNpon3BoAe Xuaponuse — manTtosy, AeKCTpUHe, BuLe caxapuge. [MyKO3HW cupyn ce KOpUCTU Kao
3aMeHa 3a caxaposy M Tako ce CMambyje yKyrnHa cract npoussoaa.

OcHOBHa KapakTepucTuKa FMYKO3HWX Cupyna KojoM ce AedVHULLE HeroBa XeMWjCKO-TEXHOMOLKa
CBOjCTBa je AeKCTPOo3HW ekBuBaneHT DE.

[ekcTpo3Hn ekBMBaneHT o3HayaBa % peaykyjyhunx matepuja U3pXKeHUX Kao rrykosa y OOHOCY Ha
cajgpxxaj cyBe maTepuje cupyna.

®enuHr | : CuSO4 x 5H.0 denuHr I COOK
|
CHOH
| n NaOH
CHOH
|
COONa
CuSO4 + 2NaOH — Cu(OH)2 + NazSO04
COOK COOK
| |
CHOH CHO
| + Cu(OH) — | \Cu + 2H.0
CHOH CHO.—
| |
COONa COONa
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é(z Moctynuu nabopatopujckmMx aHanM3a 3acTyN/beHU Y pagHUM 3agauuma (
A MpexpambeHun TexHn4ap

COOK COOK
| |
CHO\ CHOH
21 Cu + 2H20 + R—CHO —»Cu0] + 2 1 + R - COOH
cHo” CHOH
| |
COONa wehep upBeH COONa KncenuHa
Tanor
+le- t
Cu 2 — Cul Cu(OH)2 —» Cu20
KyTK LpBEHN
Tanor Tanor
Cuz0 + Fez(SO4)s + H2SO4 ------- 2CuS0O4 + 2FeS0O4 + H20

10FeS0O4 + 2KMnO4 + 8H2S04 ----- 5Fe2(S04)3 + 2MNnSO4 + K2S0O4 + 8H20

Tymauere pe3ynrtarta:

Mpema npaBunHmKy 0 kKBanuTeTy ckpoba n npoussoaa oa ckpoba 3a npexpambeHe capxe, "Cn.nuct
CPJ", 6p.33/95 n "Cn.nuct CUI ", 6p.56/2003 — ap.npasunHuk n 4/2004 — ap.npaBunHuK, nocebHe
oppenbe,

UnaH 15

CkpobHu cpynu (rMyKO3HU CUPYMKW) jecy NpOM3BOAM AENTUMUYHE KUCEITMHCKE, KMCEMNMHCKO EH3NMCKe
UNun eH3nmMmcke xuapornuae ckpoba ca gekcTpo3Hum eksmBaneHTtoM (DE-BpegHocT) oa 20 go 70.
CkpobHu cMpynu ce npema HauvHy xuaponuse n DE-BpegHoOCTH cTaBrbajy y NpomeT ca cnegehom
O3HaKoM Tuna:

1) KucenuHcku;

2) KUCENMHCKO-EH3MMCKM;

3) ManTo3HW.

UnaH 16
1) KucenuHckm ckpobHu cupynu Mopajy umaTu cnegehe kapaktepuctumke:
a) nekctpo3Hu ekBmBaneHT (DE) ..................... oA 30 go 52
2) KncenumHcKo-eH3MMCKN CKpobHUCMpYnu Mopajy umatu criegehe kapakTepucTuke.
a) nekcTtpo3Hu ekBmBaneHT (DE)..................... oa 60 go 70
3 ManTo3Hu ckpobHU cupynu Mopajy umaTu cnegehe KapakTepucTuke:
a) AekcTpo3Hu eksmBaneHT (DE)...................... oa 45 po 50
4) TeyHa rnyko3a (gekcTpo3a) ui ckpobHuwehepu mopajy umatu cnegehe kapakTepUCTUKE:
a) AekcTpo3Hn ekBmBaneHT (DE)..........ccocuee... oA 70 no 98
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ﬁq Nocrynuu nabopaTopujcKnx aHanM3a 3acTyn/beHU Yy pagHUM 3a4aumuma (
- MNpexpambeHn TexHUYap

OOPEBUBAE KBAJIIUTETA BENOI LLEREPA

Mpunbop:

- nonapumeTap

- HopmanHu cyg og 100 cms3
- pedpaktomeTap

PeareHcu:
- JecTunoBaHa Boaa
- KOHLUEHTPOBaHWU pacTBOp OasHor onoBo-aueTarta

Odpehueam-e nonapusayuje

MocTtynak:

Oameputn 26,009 + 0,002 g y3opka wehepa n KBaHTUTATMBHO MPEHeTU Y 0AMEpPHY TUKBULLY 04
100cm? y3 ncnvpare 4ecTurnoBaHoOM BOAOM Y konuymHu o oko 80 cm3. LLehep ce pacteapa
MellaweM 6e3 3arpeBama, a 3aTMM Cce Aoda BoAda A0 MCMNOoA 03Hake Ha bouu. Y cnyyajy oa pacteop
Huje Buctap, buctperse ce obasrba gogaTkom 1 cm?3 KOHLEHTpOBaHOr pacTBopa 6a3Hor onoBo-
aueTtarta. lNeHy yknoHutu gogaTtkom 1-2 kanu etpa. bouy Temnepupatu Ha 20°C a 3aTm AONYHUTK [0
o3Hake. PactBop go6po npomeLuarty.

MonapumeTpujcky ueB ncnpatu Asa nyta ounTpaTtom, Npu Yemy ce nyHu 2/3 3anpemMuHe, a 3atum
HanyHUTK Buctpum munTpaTtom, CTaBum y NnonapumeTap u ouuTa.

MpwvHunn:

Cappxaj caxapose y wehepy ogpehyje ce nonapumeptujcku. Nonapusaumja wehepa je yrao
CKpeTaka Nnonapu3oBaHe CBETIOCTM NPUIMKOM Nporiacka Kpo3 pacTeop wehepa Koju cagpxu 26 g
wehepa y 100 cm? Boae 1 ounTasa ce Ha caxapumeTpy .

Odpehuear-e cadpixaja pacmeopeHe cyee Mmamepuje

MocTynak:

PedpaktomeTap ce 6axaapu gectunosaHoMm Bogom temnepatype 20°C. 3aTum kan y3opaka HaHeTu
Ha OOy npuamy. MNMpramy 3aTBOPUTK, YNEPUTH Ka jaCHOM M3BOPY CBETIIOCTM M Ha NPeceKy TamMHOr 1
CBETIOr Norba ounTaTu cagpaj cyBe matepuvje y ‘Bx. Ykonuko ogpefuBare Huje n3BpLUEHO Ha
Temnepatypu o 20°C, n3BpLIMTY TEMNEPATYPHY KOPEKLMjy NpounTaHe BpeoHOCTU CyBe MaTepuje
npema gatoj Tabenu.

MpwuHuun:

MeToaa ce 3acHMBa Ha YMH-EHULUM [ia ce UHOEKC NpenamMara CBETNOCTM KPO3 pacTBope, Kao U
ryctuHa, nosehasa ca nosehaweM KOHUEHTpauuje 1 npefcTasrba KapakTepuUCTUYHY KOHCTaHTY
maTepwuje. MehyTum, nHOEKC Nnpenamara 3a UCTY KOHLEHTpaLuujy pasnnuimTmux CyrncraHum je
pa3nuunT. 3aTo ce npu pedpakToMeTpmjckom oapehusary y HeuncTum LwehepHum pactsopuma,
nobuja npuBMaHa, a He NpaBa cyBa MaTtepuja. MeToaa ce npumetbyje y KOHTponu npouseoda wehepa
3a ofpehuBare caxapose y Ynctum wehepHumM pacTsopuma u 3a ogpehvsame npmBnaHe cyse
MaTepuje y Heunctum wehepHum pacteopmma. CyBa matepTuja ce n3paxasa 'y % u ogpehyje ce Ha
TemnepaTypu og 20°C.

Tymadeke pesynrtara:

Mpema npaBuiHUKY o0 kBanuTeTy wehepa (“Cn. nuct COPJ”, 6p. 7/92 n “Cn. nuct CUI™, 6p. 56/2003
— Apr. npaBunHuK u 4/2004 — ap. npaBUmHKK):

LLiehep (6enu wehep) 1 ekctpa 6enu Wwehep cy ca nonapusaumjoM HajMare 99,70 n cagpxajem
CcyBe MaTepuje y BOAEHOM pacTBOpY caxapo3e HajMane 62%.
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ﬁq Nocrynuu nabopaTopujcKnx aHanM3a 3acTyn/beHU Yy pagHUM 3a4aumuma (
< MpexpambeHun TexHMYap

OOPEBUBAKE CAOPXAJA YKYINHOI CaO Y KPEYHOM MIJIEKY

MpunbGop :
nuneTta 3anpemuHe 50cm 3
epneHmajep 3anpemuHe 200-250 cm3
- MeH3sypa 3anpemuHe 50 cm3
bupeTa 3anpemmHe50 cm?3

PeareHcu:

- pacTBOp XNopoBoAOHUYHe kucenuHe, c(HCI)=1mol/dm3
pacTBop HaTpujym-xugpokcuaa, c(NaOH)=1mol/dm3

- 0,1% pactBOp MeTuUn-opaHxa,uHgmKaTop,

- y30pak KpeyHor Mneka

MocTynak:

Op £o6Gpo XOMOreHn3oBaHOr y30pKa KpeyHor Mieka, nunetom oameputn 50 cm?3y eprnieHmajep
3anpemuHe 200-250 cm3, a 3aTum gogaTu (MeH3ypom) 50cm 3 pactBopa XNOPOBOAOHUYHE KUCESUHE,
c(HCIl)=1mol/dm?, 3arpejaTti 0o krbyvara u oxnagutu. [logatv HEKONMMKO Kanu uHavkatopa Metun —
opaHXxa W TUTpucaTy CTaHgapHUM pacTBOPOM HaTpujym xmapokcuaa , ¢(NaOH)=1mol/dm3 go
npenacka 00je 13 LpBEHE Y HapaHLacTo-XyTy. YpaguTu ase npobe.

MpwvHuMn:

Y pacTBOp KpevHOor Mrieka AoAa Ce Y BULLKY XITOPOBOAOHNYHA KUCENUHA MO3HATE KOHUEHTpauumje, aa
6u ce CaO n CaCOsnpesenun y CaClz.Buwak gogaror ctaHgapgHor pactesopa kucenuHe, ogpehyje
ce HeyTpanusauujom cTaHaapaHMM pacTBopoM 6ase, y3 MHAMKaToOp MeTWM OpaHX [0 nojase
HapaHLacTo-xyTe 60oje.

U3pavyHaBam-e:
Capgpxaj ykynHor CaO ce uspaxasay % CaO

Tymadeke pesynrara:
Kpe4Ho Mneko, Kao cycneHsuja, ce y npepaau wehepHe pene Kopuctun y dasn ynwhera gudysnoHor
CoKa, Npu Yemy y npouecy nedekalmje ankanumayje cok. Ysohewem CO2Tokom | 1 Il caTypaumje
HacTajy TanoxHe peakuuje pacTBopeHux Hewehepa. KoHueHTpauumja 3aocTanor KpeyHor Mneka
oapehyje ce kao npoueHat ykynHor CaO, nocrne | u Il catypauuje 1 no Tm BpeHocTMMa ce ogpehyje
Ja nv je npouec 3aBpLUEH.
Y npoussofhaykoj npakcu pedepeHTHe BpeAHOCTU Cy nocne:

| catypauuje 0,06-0,08 % CaO.

Il catypauumje 0,01-0,02 % CaO.
Ha ocHoBy gobujeHor pesynrtarta cagpxaja ykynHorCaO (%), aHanusmpaHor y3opka, Moxe ce
oApeanTu Koja caTypauuja je nssefeHa y casu ymwhera gnudy3smoHor coka.

3ABO/, 3A YHATPEBMBAHE OBPA30BAHA M BACMTUTAHA 16
LleHTap 3a cTpy4HO 0bpasoBatrbe M 06pasoBakbe oapacaux



gq Nocrynuu nabopaTopujcKnx aHanM3a 3acTyn/beHU Yy pagHUM 3a4aumuma (
e MpexpambeHun TexHMYap

OOPEBUBAKE JOOHOI BPOJA MACTU U YIBA

Mpunbop:

- Yawwuua 3a ogmepaBar-e y3opka

- Tpw meHsype

- CrakneHwu wranuh

- Epnenmajep 6oua ca 6pyLieHM 3anyLiadem
- Munetaog 25cm3

- bwuperta, 3anpemumHe 50 cm?3

PeareHcu:

- Y3opak mactu unwv yrba

- PactBop HaTpujym-Tnocyndata, c(Na2S203)=0,1 mol/dm?3
- BuHknepos peareHc (5,568 g KBrOs + 40 g KBr u 1 | H20)
- YrmbeH-Tetpaxnopug CCls nnn CHCI3

- 10% pactBop HCI

- 10% pactBop KJ

- 1% pacTBOp cBexe npunpeMrbeHor ckpoba (MHauKaTop)

MocTynak:

Onmeputn 0,18-0,4 g yrba unn 0,4-1 g mactu. Jogatn meHsypom 10-15cm3 CCls unm CHCls u
KBaHTUTATMBHO MPEHETU y eprieHmajep ca 6pyweHum 3anywadem. 3atum gogaty nunetom 25 cm?
BuHknepoBor peareHca (KBrOz+KBr+H20) u 10cm?® 10% HCI meH3ypom na octaButu 45 MuHyTa Ha
TamHoM MecTy. lMocne ucteka oBor BpemeHa goaatu MeHsypom 10cm3KJ u ckpob kao uHaukaTop.
TutpucaTn pacteopom 0,1mol/dm3 Na2S203 fo rybutka nnaee 6oje. Ypagutu cneny npoby.

MpuHunn ogpefuBame jogHor 6poja meTtonom no BuHknepy:
JogHn 6poj npeactaerba Opoj rpama joga Koju ce aguMpa Ha HesacuheHe macHe kucenuHe y 100
rpama MacTu u yrba.
Ha ysopak ce genyje suwkomMm Brz , npu 4yemy ce Br2 agMpa Ha OBOCTpyke Bese, a ocTtaTak Brz ce
oApeaun BONyMeETPUjCKA.

KBrOz + 5 KBr +6HCI — 3Br2 +6 KCI +3H20

OcnoboheHun Brz nocne 45 MuHyTa ce agupa Ha OBOCTpYyKe Bese.
CHs—(CH2)-CH=CH—-(CH2)7—COOH + Br -» CHs—(CH2)-CH-CH—-(CH2)—-COOH

Br Br
Buwak 6poma pearyje ca KJ.

Br2 +KJ — J2 + 2KBr

Buwak joga ce Tutpuwe pactBopoM Na2S203 y3 ckpob kao MHOUKaTop, A0 HeECTaHKa nnase Goje.
J2+ 2Na2S203 — NaJ + Na2S40s

UspauvyHaBamwe: ¢ J2/100gmacTtu unm yrba

Tymauere pesynrtarta: naeHtudukaumja yrea/mactu

Mo MNpaBWnHKKY O KBaNUTETY 3a jeCcTuBa OWIbHa yrba, MacT u cpogHe npouseoge (CnyxbeHn

rnacHuk Penybnuke Cpbuje n LipHp MNope CLIM 23/2006 u Cn. MachHuk Penybonuke Cpbuje), BpeaHocT
jogHor 6poja ce kpehe y rpaHnuama of 75-141 g J2/100g macTtu unu yroa
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ﬁq Nocrynuu nabopaTopujcKnx aHanM3a 3acTyn/beHU Yy pagHUM 3a4aumuma (
< MpexpambeHun TexHMYap

OOPEBUBAKE NEPOKCUAHOI BPOJA MACTU U YIbA NO BUNEPOBOJ METOOU

Mpunbop:

- Yawwuua 3a ogmepaBare y3opka

- AHanuTtudka Bara

- Tpwu meHsype

- CrakneHwu wranuh

- Epnenmajep ca 6pylieHnm 3anyLiadem
- bwuperta, 3anpemumHe 50 cm?3

PeareHcu:
- Y3opak mactv unv yrba

PactBop HaTpujym-Tnocyndata, c(Na2S203)=0,01 mol/dm?
- Cwmewa rnaumjanHe CH3COOH u xnopodgopma CHCIs (3:2),
- KJ,cBexe HanpaBreeH 3acuheH pacTeop
- 1% pacTBop cBexe NpunpeMrbeHor ckpoba (MHamKaTop)

MocTynak:

Oaomeput okO 1g mMacTM unm yrba y 4Yawuuu, na KBaHTUTATUBHO MpEHeTM Yy eprneHmajep ca
OpyweHum 3anywiadyem ca 25cm? cmelue rnauujanHe cupheTHe kucenuHe u xnopodopma (3:2).
Hopatn meHsypom 1 cm?® 3acuheHor pactBopa KJ. Mewwatu kpyxHum nokpetuma 1 muHyT ga 6m ce
CMella XOMOreHusoBana, U OCTaBUTU Ha TaMHOM MecTy Aa ctoju 1 muHyT. [Homatm 35 cmsd
pectmnoBaHe Boge u 0,5 cm® ckpoba kao wuHAmkaTopa. Tutpucatm pactsopom  NaxS203
koHueHTpauumje 0,01 mol/dm? go npomeHe Goje. Ypaautu ase npobe.

MpuHumn BunepoBe meToae:

MepokeuaHu 6poj je 6poj cm?3 0,002 mol/dm3 Na2S203 Koju ce yTpowm 3a TuTpauunjy J2 Koju ce
ocnoboau n3 1 g MacTu Unm yrba y KUCenoj CpeanHu.

MpuHUMN ce 3acHMBa ce Ha oapefuBakby joga Koju ce v3fBaja OejCTBMM Mepokcuaa Ha joguae y
Kncenoj cpeavHu, Tutpaumjom ca NazS20s.

R1-CH=CH-R2 + 02 — R1—CI—C|I-R2
0o—0
Ri-C—C-R2 + 2KJ + 2CH3COOH — R1-CH—CH-R2 + O2 — J2 + 2CH3COOK +H20
(. \ /
0—O0 (0]
J2 + 2 Na2S203 — 2 NaJ + Na2S40s

U3payyHaBamse:
6poj cm? 0,002 mol/dm3 Naz2S203/1g macTi unm yrea (mmol/kg)

Tymauemnse pesynTarta:

Mo MpaBunHKKy O KBanNMTETY 3a jecTuBa OUIbHa yrba, MacT U cpofHe npounssoae (CnyxbeHu
rnacHuk Peny6nvke Cpbuje n UpHp MNope CLUIM 23/2006 1 Cn. MacHuk Penybnuke Cpbuje),
[03BOSbeHa BpeHOCT nepokcuaHor 6poja je oo 5mmol/kg aa 6u mactu unu yrea 6unu ynotpebrsnsu
3a UCXpaHy
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gq MocTtynuu nabopaTopmjckmx aHaaAn3a 3acTyn/beHU y pagHUM 3agaumuma
e MpexpambeHun TexHMYap

S

OOPEBUBAKE YKYNMHUX KUCENTMHA 'Y CUPRETY

Mpunbop:

- TMunetaog 10 cm?3

- nuneTtaon 25 cm?

- epneHmajep boua

- oaMepeHa 6oua ( HopmanHu cya), 3anpemuHe 250 cms3
- OGupeTa, 3anpemuHe 50 cm?ca nogersumnma og 0,1 cm3

PeareHcu:

- pacTBop HaTpujym-xugpokcuaa, c(NaOH) = 0,1mol/dm3

- pactBop ceHondTanenHa, 1%-tHu pacteop y 70% etaHony
- MpokyBaHa u oxnaheHa gecturnoBaHa Boaa

MocTynak:

OpnunetupaTtn 10 cm? y3opka cupheTa 3a UCNUTMBaHE, KBAHTUTATMBHO MPEHETN Y HOPMarnHu cyq
oa 250 cm® n gonyHUTW AEeCTUNOBaHOM NPOKYBaHOM U oxnafeHoM BoaoM A0 o3Hake. OTnunetupaTu
25 cm® aHanu3e Yy epneHmajep, AogatM 2 kanu uHAMKatopa deHondTaneuHa. TuTpucaTtu
ctaHgapaHum pactBopoM NaOH koHueHTpaumje 0,1 mol/dm® go npomeHe 6o0je y pyxuyacto.
Ypaautu gse npobe.

MpwvHunn:

KonunyuHa ykynHux KucenuHa, padyHato kao cupheTHa KucenuvHa, y cupheTy nnm pasbnaxeHoj
cvpheTHOj KncenvHu, oapehyje ce Ha OCHOBY 3anpeMuHe CTaHgapaHOr BONyMETPUjCKOr pacTBopa
HaTpujyM- xugpokcmaa noTpebHor 3a HeyTpanu3aunjy KUCenvHa y y3opKy 3a UCUTUBakE.

CHsCOOH + NaOH — CHsCOONa + H20

UspauyHaBame:
Cagapxaj yKynHux KucenuHa ce uspxaea kao cuphetHa kucenvHa y g CHsCOOH/dms.

Tymauense pesynTarta:

(“Cn. nuct CPJ”, 6p. 17/2002 n “Cn. nuct CUI™”, 6p. 56/2003 — gp. npaBunHuk, 4/2004 — gp.
npaBunHKK n “Cn. rmacHuk PC”, 6p. 43/2013 — gp. NpaBUIHKK)

Mpema MNpaBunHWKY HajMamn cagpkaj YKynHUX KUCenvHa y pasnuuuTum BpcTama cupheTa gaT je y
Tabenn. Capgpxkaj YKyMHMX KUCENWHaA wu3paxaBa Ce kao cagpxaj cupheTHe kucenvHe (g
CH3COOH/dm3).

Burcko cuphe | Boho cvphe MeLwwaHo ANKOXOJHO Cwuphe o Cuphe oz
BohHO cuphe cuphe CcypyTKe crnagoBuHe
60 40 40 90 40 40
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LleHTap 3a cTpy4HO 0bpasoBatrbe M 06pasoBakbe oapacaux




éq Moctynuum nabopaTopujckux aHann3a 3acTyn/beHU y pagHMM 3agaLmma (
At MpexpambeHu TexHUYap

OOPEBUBAE YKYNMHUX KUCENTMHA Y BUCTPOM BORHOM COKY

Mpunbop:

- HopmanHu cyg 3anpemuHe 250cm?
- TMwvneta 3anpemuHe 25 cm?3

- TMuneta 3anpemuHe 50 cm?3

- Epnexmajep 3anpemuHe 300 cm?

- bupeta 3anpemuHe 25 nnm 50 cm3
- nabopatopujcke Yalle

PeareHcu:

- CraHpapaHu pacTBop HaTpujyM-xugpokemaa, ¢(NaOH)=0,1 mol/dm3
- 1% pacTtBop heHondTanenHa, MHaMKaTop

- Y3opak buctpor BohHOr coka unm HekTapa (jabyka)

MocTtynak

OTnuneTtnpatn 25 cm?3 GUCTpOr BONHOr COKa UM HEKTapa WU NpeHeTN y HopMariHu cya v NoToM ra
OOMYHUTW AeCTMIIOBaHOM BOAOM [0 O3Hake u Jobpo npomyhkatu. V13 npyunpemrbeHor y3opka
otnunetupatn 50 cm?3 y epneHmajep, AoAaTU HEKOMNUKO Kanu deHondTanemHa , 1 TutpucaTiu
cTaHAapAHUM pacTBOpoM HaTpujym-xmapokeunaa, c(NaOH)=0,1 mol/dm3, go nojase
ceeTnopyxuyacte 6oje, koja he ce 3agpxatu Hajmare 30 s. YpaguTtu gse npobe.

MpwvHuMn opgpehuBama:

MeTopa ogpehmBarba yKyrnHe KMCenocTy TMTpaumnjoM 3acHMBa Ce Ha HeyTpanusauuju kucenmHa
CTaHgap4HMM pacTBOPOM HATPUjyM-XMOPOKCMAA NO3HATE KOHLEeHTpauuje y3 uHaukatop
heHondTanevH 4o nojase pyxudacrte 6oje.

HOOC — CH2 - CH - COOH + 2NaOH — NaOOC - CH2—-CH - COONa + 2H20

| !
OH 0]

YKynHe KucenvHe cy nspaxeHe kao jabydHa kucenvHa vy g/l.

Tymauerse pesynrara:

Mo MNMpaBnnHUKY 0 KBanNUTETY BONHUX COKOBA, KOHLEHTpMUCaHNX BONHUX COKoBa, BONHNX COKOBa Y
npaxy, BOhHMX HekTapa u cpogHux npounssoga (Cnyxbenu rmacHuk Penybnuke Cpbuje, 6poj 27/2010,
67/2010, 70/2010 /ucnp. 44/2011 n 77/2011), cagpxaj jaby4He kucenuHe je muHnumym 3,0 g/l.
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ﬁq MocTynuu nabopaTopujckMxX aHaNM3a 3acTYN/bEHU Y PaAHUM 3ajauuma (
- MpexpambeHn TexHu4ap

OOPEBUBAHKE CAOPXAJA NaCl Y HAJIIMBY MO MOPY

Mpunbop:

- HopmanHu cyg sanpemuHe 100 cm3
- TMwvneta 3anpemuHe 25 cm?3

- Epnexmajep 3anpemuHe 300 cm?

- bupeta 3anpemuHe 25 nnm 50 cm?
- nabopatopuijcke Yawe (100 cmS3)

- CTaKneHu ne.sak

- duntep nanup

PeareHcu:
- CraHpapaHu pacTtBop cpebpo HuTpaTta, c(AgNO3)=0,1 mol/dm3
- Kanujym-xpomar, 3acuheH pacTteop

MocTtynak

Hanue npodmntpupatu. Oa npunpemrbeHor y3opka oameputn 5 g, ca tadHownhy = 0,1 mg, y Yawum
3anpemMuHe 100 cm3. Cagp:kaj KBaHTUTATUBHO NpeHeTH Yy HopMarnHu cya og 100 cm3. HopmanHu cyn
OONYHUTU O4ecTUNoBaHOM BOAOM [0 LpTe, U npoMeLuaTh. 25 cm? pacTBopa oTnuneTMpaTtn y
epneHmMajep, gogartu ABe kanv 3acuheHor pacTBopa Kanuvjym-xpomara (MHOUKaTop) n TuTpucatm
pacTBopoM cpebpo-HuTpaTa c(AgNO3)=0,1 mol/dm3 go nojaBe upeeHkacTe 6oje. YpaauTtu ase npobe.

MpwvHuMn opgpehuBama:
HaTpwujym —xnopwug ce TuTpule pactBopom cpebpo-HuTpaTa, y3 Kanvjym-xpoMaT Kao MHamMkaTop.

NaCl + AgNOs — AgCl| + NaNOs
K2CrO4 + 2AgNO3s — Ag2CrOs| +2KNO3

MpopayyH:
%NacCl

Tymadere pesynrtara:

Mo MNpaBunHKKY O KBaNUTETY Npou3Boda oA Boha, noBpha u nevypku n NekTMHCKNx npenapata (“Cn.
Jlinct COPJ”, 6p. 1/79, 20/82, 39/89 — ap. npaBunuuk, 74/90 i 46/91 — gp. npaBunHuk, “Cn. nuct
CPJ”, 6p. 33/95 — ap. npaBunHuk 1 58/95 n “Cn. nuct CLI™, 6p. 56/2003 — ap. npasunHuk, 4/2004 —
Ap. npaBunHuk, 12/2005 — ap. npaBunHuk 1 43/2013 — ap. npaBunHWK), nactepusosaHo nosphe He
cMe ga cagpxwu suLle of 2% Kyxuhscke COnu.
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gq Nocrynuu nabopaTopujcKnx aHanM3a 3acTyn/beHU Yy pagHUM 3a4aumuma (
e MpexpambeHun TexHMYap

OOPEBUBAKE CAOPXAJA CUPRETHE KUCENUHE Y HAINTUBY

Mpunbop:

- Yawa 3anpemuHe 100 cm3

- HopmanHu cyg 3anpemuHe 250cm?
- TMuneta 3anpemuHe 25 cm?3

- Epnexmajep 3anpemuHe 300 cm?

- bupeta 3anpemuHe 25 nnm 50 cm3
- nabopatopujcke Yalle

- CTaKneHu nesak

- cbunTep nanup

PeareHcu:

- CraHpapgHu pacTBop HaTpujyM-xugpokeuaa, ¢(NaOH)=0,1 mol/dm3
- 1% pactBop ceHondTanemHa, NHAMKaTop

- [OectunoBaHa Boaa

- Y3opak : Hanue nactepusoBaHor nospha (kpacTtasaum)

MocTtynak

Hanne npodmntpupaTtu. Of npunpemrbeHor y3opka oameputin oko 25 g (£0,1mg) y3opka u
KBaHTUTATMBHO NPEHETN y HOPMarnHu cya, AONYHUTU 4eCTUNOBaHOM BOAOM OO O3Hake u Aobpo
npomyhkatu. 13 npunpemrbeHor y3opka otnunetupati 25 cm? y epneHmajep, 4oAaTh HEKOMNMKO Kanu
deHondTanenHa (0,25 — 0,50 cm?3), 1 TUTpMcaTh CTaHAAPAHUM PacTBOPOM HaTpUWjyM-XmapoKeuaa,
c(NaOH)=0,1 mol/dm3, go nojaBse ceeTnopyxudyacte 6oje, koja he ce 3agpxaTtn Hajmame 30 s.
YpagwuTtu gse npobe.

MpuHumn ogpefuBama:

MeTona ogpehuBarba yKynHe KMcenocTy TUTpauunjom 3acHMBa ce Ha HeyTpanuaauuju kucenmHa
CTaHAap4HUM pacTBOPOM HaTpWjyM-XUOPOKCMAA NO3HATE KOHUEHTpauuje y3 MHamKaTop
beHondTanerH 4o nojase pyxudacrte 6oje.

CHsCOOH + NaOH — CH3COONa + H20

MpopayyH:
%CH3sCOOH

Tymadeke pesynrtara:

Mo MNpaBunHKKY 0 KBaNUTETY Npou3soa oA Boha, noBpha 1 nevypku u NnekTUHCKnx npenapata (“Cn.
Jinct COPJ”, 6p. 1/79, 20/82, 39/89 — ap. npaBUnNHuK, 74/90 i 46/91 — ap. NnpaBUNHUK, “Cn. nuct
CPJ”, 6p. 33/95 — gp. npaBunHuK n 58/95 1 “Cn. nuct CUI™, 6p. 56/2003 — gp. npaBunHuk, 4/2004 —
Op. npaBunHuk, 12/2005 — ap. npaBunHuk n 43/2013 — ap. NpaBUNHKUK), NnactepusoBaHo nosphe He
cMme ga cagpxu sue og 2% cupheTHe KucenuHe.
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gfz Moctynuu nabopatopujckmMx aHanM3a 3acTyN/beHU Y pagHUM 3agauuma (
£ MpexpambeHun TexHn4ap

OOPEBUBAHKE HATPUJYM-XITOPUOA Y MEKAPCKUM NMPOU3BOAUMA

MpunbGop :

- oAMepHe TuKBULE (HopmarnHu cya), 3anpemuHe 100 cm3
- Oupete, 3anpemunHe 50 cm3

- cunTtep-nanup (HabopaHu)

- vawa, 3anpemuHe 100cm3

- CTaKneHu nesak

- epneHmajep

- BOAEHO KynaTumo

PeareHcu:

- pacTBOp MHAMKaTopa — xnagHu 3acuheH pacteop kanunjym—xpomaTta (Kz2CrOa)
- pacTBop cpebpo—Hutpara, c(Ag NOsz) = 0,1 mol/dm?

- pactBop HaTpujym—xugpokcuga, c(NaOH) = 0,01 mol/dm?

MocTtynak

Of npunpemIbeHOr YCUTHEHOT Y30pKa oaMepuTn 2¢g, ca TayHownhy + 0,1 mg, y 4Yawly, KBaHTUTaTUBHO
npebauntn y ogMepHy TMKBMLY (HopmanHu cya) 3anpemuHe 100 cm3, a yawy ucnpatm ca 30 go 40
cm?® gectunoBaHe Boge. CBe AoOpo npomMellat u HopmanHu cyg 15 min octaBuUTU Y Kiby4anoj
Boau. MNMocne xnahewa nog Mrnasom xnagHe Boae, AONYHUTU A0 03Hake n ountpupa. 25 cms Guctpor
pacTBopa oTnMneTMpaT y epneHmvajep.

Ako chunTpat ca nakmycom pearyje knceno, Tpeba ra onpesHo HeyTpanucaTu pa3pefheHum
pacTBopoM HaTpujym—xuapokcmaa, c(NaOH) = 0,01 mol/dm3. dunTtpaty ce goaajy Ase kanu
3acuheHor pacTBopa Kanvjym—xpomara (kao nHgmkartop) u tutpupa pactsopom c(Ag NOs) = 0,1
mol/dm? gok ce He nojaBu UpBeHkacTa 6oja.

MpwvHuMn:
HaTpujym—xnopug ekctpaxyje ce BOAOM 13 roTOBOr Mpou3Boga v TuTpypa pactBopomM cpebpo—
HUTparTa.
NaCl + AgNOs — NaNOs + AgCl
2 AgNOs3 + K2CrO4 — 2 KNOs + AQ2CrOq4

U3payyHaBame:
Cappxaj HaTpujym—xnopug ce n3paxkasa y NpoLeHTUMa payyHaTo Ha roToB NPOM3BO4

Tymadekwe pesynrtarta:
Y 3aBUCHOCTW 07 BPCTE, Nekapcku npounssoau cagpxe Ao 2,5% NaCl y ogHocy Ha macy rotosor
npouseoaa.
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gq Nocrynuu nabopaTopujcKnx aHanM3a 3acTyn/beHU Yy pagHUM 3a4aumuma (
e MpexpambeHun TexHMYap

OOPEBUBAHKE CTENEHA KWCENOCTU BPALLUHA

Mpunbop:

- nabopatopwjcka Yawa

- nuneTe, 3anpemMuHe 50 n 25 cm3
- CTaKneHu nesak

- HopmarnHu cyg og 100 cms3

- eprneHmajep

- (puntep—nanup

- bwupeta

PeareHcu:

- pacBop HaTpujym — xmgpokcuaa c(NaOH) = 0,1 mol/ dm? (pacteopu ce 4g NaOH y ogmepHoMm
cyny 3anpemMuHe 1 dmsu gonyHu BoAOM [0 O3HaKe)

- 3%-Hu pacTBOp hbeHondpTaneunHa y etaHony (pacteopu ce 3 g peHondTanenHa y mano 96%-Hor
eTaHona v gonyHu 96% etaHonom go 100 g, pacTBop ce npouean)

- 67 vol % eTtaHona HeyTpanucaHor npema deHondgTanenHy (p20 = 0,893 g/ cm?, ogmepu ce 69,8
cm?3 96 vol % etaHona u goaa 30,2 cm? Boge)

MocTynak:

Opmeputn 10 g 6pallHa, KBaHTUTAaTUBHO NpeHeTn y HopmanHu cyg og 100 cm® ,gogaTtn 50 cm? 67%-
HOr eTaHomna Ha cOOHOj TemnepaTypyu U U BPLUMTU EeKCTPakuujy, y TOKYy 5 MUHyTa WHTEH3MBHO
myhkatn. HopmanHu cyq gonyHuTy go upTe, na ountpupaty kpo3 HabopaHu dountep nanup Tako ga
ce cBa cycneHauwja Hanuje ogjegHom. 3a BpeMe unTpaumje pacTBop OpXaTu MOKPMBEH CaxaTHUM
cTaknom, fa 6u ce cnpeynrno ucnapaBake ankoxona.

3aTtum oameputn 25 cmi3cunTtpara, NpeHeTn y eprneHmMajep, Aoaati Tpu kanm 3%-Hor pacteopa
deHondTanenHa n Tutpcatn pacteopom 0,1 mol (NaOH)/ dm3 go jacHo uspaxeHe UpBeHKacTe Goje.

MpwvHuMn:

MpuHLMN ce 3acHMBa Ha TUTpauUmju y 67%-HOM eTaHONy PacTBOPSbMBUX jeanHsera (Koja aajy kuceny
peakuujy) nomohy HaTpujyMm XMapokcuaa, y3 uHavkatop dpeHondranenH.

Mpumersyje ce npu ogpehnuBary KUCENMHCKOr CTENEeHa Y XXUTY U MIVHCKMM Mpoun3soanma.

R - COOH + NaOH — R - COONa + H20

U3payvyHaBame:
KuncenocT ce uspaxaa kao KUCENMHCKU CTeNeH, Koju o3Hadvasa 6poj cm? 1 mol (NaOH)/ dm?3
noTpebHMX 3a HeyTpanuaaumjy cnodogHmx MacHux kucenuHa y 100 g 6paluHa, ogHOCHO npekpyne.

Tymadeke pesynrtara:

Mpema MNpaBUIHUKOM O KBanuTETY XuUTa, MIAVHCKUX U MeKapCknux npoussoa , TeCTeHnHa n 6p3o
CMp3HyTUX Tecta (“Cn. nuct CPJ”, 6p. 52/95 1 “Cn. nuct CUI™, 6p. 56/2003 — gp.npaBunHuk, 4/2004
— ap.npasunHuk n “Cn. rmacHuk PC”, 6p. 43/2013 — gp.npaBuHMK) CTENeH KUCEeNOCTN MIAMHCKNX
nNpou3Boau of niieHuue Mmopa outu:

1. rpusa tmna “400“ ......cccvevveeeeeiies 0o 2,5

2. 6pawHa TMna “ 500 ..............c...e no 3,0

3. 6pawHa TMna “ 850 ...........cceeeee. no 3,2

4. 6pawHa tvna “ 1100“ ..................... no 3,5

5. HameHcKor BpaLlHa ...................... 3,0 0o 3,5
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gq Nocrynuu nabopaTopujcKnx aHanM3a 3acTyn/beHU Yy pagHUM 3a4aumuma (
e MpexpambeHun TexHMYap

OOPEBUBAIE %NaCl Y rOTOBUM JEITUMA O1 MECA

Mpunbop:

- bnengep

- Yawa 3a ogmepaBahe

- yalwa 3a 3arpeBahe JecTurioBaHe Boae
- HopmarnHu cyg og 100 cms3

- cTaknenu wtanuh

- neBak

- yvawa 3a npuxeat gunTpaTa
- nunetaop 25 cm?3

- 2 epneHmajepa

- anapaTtypa 3a TuTpauujy

PeareHcu:

- 0,1mol/dm3 pacteop AgNO3
- 0,01mol/dm3 pactBop NaOH
- 3BacuheH pactBop K2CrOgs

MocTtynak:

Y3opak xomoreHnsoBatu y 6rnengepy. OamepuTi 0ko 2g YCUTHEHOT y30pKa y MOCYAu 3a
oaomepaBarbe, Aogatu 2-3 cm? Bpyhe gectunoBaHe BoAe WM M3BPLUNTM XOMOreHu3aumjy. Y3opak
KBaAHTMTATMBHO NpeHeTn y HopmanHu cya o 100 cm3, a yawy ncnpaTu ca jow 30-40 cm? Bpyhe
JectunoBaHe BoAe, npoMyhkaTu u apXXaTu Ha KibydYarom BoAEHOM KynaTtuny oko 15 muHyTa ga
koarynuwy 6enaHyeBmHe. HopmanHu cya 3aTum OxnaguTu No4 Mas3om XfagHe BoAe, OOMYHUTHU Ao
0o3Hake n puntpupatn. duntpar ce ncnmTa NakMyCoMm U ako nokasyje Kuceny peakumujy, onpesHo
HeyTpanusoeaTtu ca 0,01mol/dm?3 pactBopom NaOH (pacTBop 3a HeyTpanu3auujy ce goaaje nuneTom
00 NpoMeHe nakMyc nanupa y nnaso). HakoH Tora otnunetupatu 25 cm? countpaTta, 4o4aTH 2 Kanm
nHamkatopa K2CrOs4 n Tutpucatn 0,1mol/dm? pacteopom AgNOs 4o nojase LpBeHo Lurna 6oje.
YpagwuTtu gse npobe.

MpwuHuun:

3a ogpehuBatbe cagpxaja NaCl y npepaheBrHama oa Mmeca kopuctu ce metoga no Mopy, rae ce
eKcTpakuuja conun 13 yaopka BpLumn Bpyhom Bogom, a 3atum tutpaumja 0,1mol/dm?3 pacteopom AgNOs
y3 K2CrO4 kao nHgmkaTop 4o nojaBe HapaHiiacTe 0oje.

NaCl + AgNOsz — AgCl + NaNOs
2AgNOs3 + K2CrO4 — Ag2CrO4 + 2 KNO3

U3payyHaBamse:
%NaCl

Tymadeke pesynrtara:
VcnnTuBarwbeM TpXuLWITA, a y cknagy ca 4obpoM nponsBofjaykom NpakcoM y roToBMM jenMa Ha 6asu
oa meca cagpxaj NaCl ce kpehe oa 2-4%.
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éq Moctynuum nabopaTopujckux aHann3a 3acTyn/beHU y pagHMM 3agaLmma (
At MpexpambeHu TexHUYap

OOPEBUBAHKE KUCENNOCTU AEYUIUX COKOBA HA BA3U BOHhA

Mpubop:

- Kawwunuuua

- vawaoa 100 cm3

- HopmarnHu cyg og 250 cms3
- neBak 3a TUTpauujy

- cTakneHu wranuh

- vawa oa 250 cm3

- 2 epneHmajepa oa 250 cm3
- Anapatypa 3a TuTpauujy

PeareHcu:
pacteop NaOH, ¢ = 0,1mol/dm?3
- 3%-Hu pacTBOp hbeHondTanenHa y etaHony (96%)

MocTtynak :

Y3opak (Cok of KpyLLKe, Kajcuje, bpeckee ) 4obpo npomeluaTy, a 3aTum y vawwm og 100 cm?3 ogmepuTu
20g 1 KBaHTUTaTUBHO NPEHETU ¥ HOpPManHu cya oa 250 cm? y3 nomoh gectunoBaHe Boae. LonyHUTK
ra 4o upte 4ecTunoBaHoM BogoM u Aobpo npomyhkatu. MpunpemrbeHmn y3opak pmntpupaTtu Kpo3
BaTy Unun Habopanu dpuntep nanup. O aobujeHor ounTtpata oTnuneTupaT 50cms u npeHeTn y
epneHmajep og 250 cm?3, gogaTtu nap kanu geHondTanenHa u Tutpucati 0,1 mol/ dm3NaOH go
jacHo pyxwudacte 60je. YpaguTtu ase npobe.

MpwvHuMn:
Ce 3acHMBa Ha TUTpaumju — HeyTpanusaumju KucenvHa n3 ysopka ctaHgapaHum pactsopom NaOH y
NpuCycTBY MHAMKaTopa peHondTanenHa go nojaese pyxuyacre 6oje.

HOOC - CH2 - CH - COOH + 2NaOH — NaOOC - CHz - CH - COONa + 2H20
| |
OH OH
jaby4Ha kucenvHa Na-manat

U3payyHaBame:
g jabyyHe kncenuHe/kg coka

Tymauerse:

Mo MNMpaBnnHUKY o0 KBanNUTETY BONHNX COKOBA, KOHLEHTPUCaHNX BOhHMX cokoBa, BONHNX COKOBa Y
npaxy, BOhHUX HeKkTapa n cpogHux npoussoga (Cnyx6enu rmacHuk Penybnuke Cpbuje, 6poj 27/10,
67/2010, 70/2010 /ucnp. 44/2011 n 77/2011), kncenoct BOhHUX COKOBa Ce u3paxasa cagpxajem
jaby4yHe kncenuHe. Y BONHOM COKY Of KpyLLUKe caapxaj jabyyHe kucenuHe Tpeba ga nsHocu 0,8-
4g/kg, coky op kajcuje 5-20 g/kg, coky oa bpeckse 2-6 g/kg.
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ﬁq Nocrynuu nabopaTopujcKnx aHanM3a 3acTyn/beHU Yy pagHUM 3a4aumuma (
- MNpexpambeHn TexHUYap

OOPEBUBAKE NYCTUHE MJIEKA NAKTOOAEH3UMETPOM

Mpunpemare y3opka mneka

Y3opak Mneka y3eT 3a UCMMTUBaHE Npe aHanunse ce obpo Mamella npecunawem U3 jeaHor cyga y
apyrv cya, nasehu ga ce He cTBapa neHa. AKo ce Ha MOBPLUMHM MIeKa U3aBajajy rpyaBsuvue macTu,
cyn ca MIekoM ce Mopa JorpesaTtu yparwahem y Bogy Temnepatype o 40 °C cBe Aok ce rpyasuue
mMacTu He uctone. Mneko ce go6po nsmeLla v Kag ce NOHOBO eMyrryje oxnagu ce Ha TemnepaTtypm
op 12°C po 18°C.

Mpunbop:
- NaktopoeHammeTtap
- MeH3sypa og 250 cm3

MocTtynak :

Y3opak y konuinHu of 250 cm3gobpo ce mamella u naraHo HW3 31 MeH3ype cuna cBa KOonuymHa
mneka. MeH3ypa ce cTaBu Ha paBHY NOBPLUMHY U NMAKTOAEH3MMETap naraHo CNycTW Y MIEeKo.

Ueka ce 0,5 MuHyTa ga ce MNeKO W nakTodeH3MMmeTap yMmupe, a 3aTuM BpLUM OYUTaBahe
TemnepaTtype W nakogeHaumeTpujckor 6poja Lb wunu ryctwuHe (y 3aBMCHOCTM of ckane Ha
NaKTOAEH3NMETPY) .

MpwvHuMn:

lN'ycTuHa mneka ogpehyje ce nakTooeH3nMeTpoMm Koju mopa 6utn 6axaapeH npema 3akoHy O MEPHUM
jeaMHuuama n mepunmma.

AKO Ha nakToAeH3MMeTpy Hema ynyTcTBa O HaumHy baxkgapera, OH ce Mopa, npe ynotpebe,
nposepuTn ynopehmeamwem ca 6axgapeHrm nakrogeH3nmeTpom. AKO NOCTOju pasnuka, oHa Mopa
61TV Ha3HayeHa 1 Npu garkoj ynotpebu yseTta y 063mp 3a UckasvBare pesynraTa.

U3pavyHaBam-e:

Temnepatypa Tpeba ga byoe oHa koja je HasHadeHa Ha NakToAeH3MMeTpy, Hajudewhe je To 20 °C.
Ako TemnepaTypa Huje 20 °C mopa ga 6yae y rpaHmum og 15-25 °C n Taga ce BpLM Kopekumja. Ako
je Temnepatypa og 20-25 °C Ttaga ce kopekuunoHun 6poj og 0.2 3a cBaku CTeneH ofaje OYMTaHOM
nakrogeHsumeTpujckom Opojy, a kaga je Temnepartypa mawa og 20 °C, ogHOCHO u3dHocu 15-20 °C,
Taga ce KopeKkumoHu 6poj 3a cBaku cteneH no 0,2 ody3nma of OYMTAHOr NaKTOAEH3UMETPUjCKOr
6poja. lN'yctnHa je 1,0 Lb

Tymaverwe pesynrtarta: [lpema lMpaBunHuky o kBanuteTy cupoBor mneka( “Cn. rmacHuk PC”, 6p.
21/2009 — lNpaBuWHUK O KBanUTETy CUPOBOI Mfieka) KpaBrbe CMPOBO MEKO Mopa fa uma ryctuHy og
1,028-1,034g/cm3 npu Temnepatypu 0g20°C
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ﬁq MocTynuu nabopaTopujckMxX aHaNM3a 3acTYN/bEHU Y PaAHUM 3ajauuma (
- MpexpambeHn TexHu4ap

OOPEBUBAHE KUCEJTOCTU KUCENOIr MJIEKA / JOT'YPTA

Mpunbop:
- Epnenmajep
- nunete og 20 cm3 1 1 cm3;
- Owupeta

PeareHcu
2%-Hu pacTBOp beHondTanenHa y etaHony;
pacTBop HaTpujym-xugpokcuaa, ¢ (NaOH ) = 0,1 mol/dms.

MocTtynak

Y epneHmajep ce oamepu 20 g kucenor mreka unu jorypta ca tadHowhy og 0,001 g n pasbnaxu ca
20 cm?® gectunoBaHe Boge (Mnu nunetom ce ogmepu 20 cm?3 KMcenor Mieka unu jorypta n ucnepe Ta
nuneTa ca NuNeToMm y kojoj je 20 cm? gectunosaHe Boae). Tome ce goaa 2 ml 2%-Hor pacteopa
deHondTanenHa y etaHony u cagpxaj ce tutpmpa 0,1-monapH1uM pactBOPOM HaTpUjyM-Xxuapokcmaia
00 nojaBe pyxunyacTe 60je koja Mopa GMTK NOCTOjaHa Nofa MUHyTa.

YpaauTtu oBe napanernHe npobe.

MpwvHUMn

OBa meToga ce 3acHUBa Ha NpuHLMNY yTBpAMBama CTeneHa KUCenocTh KMCenor Mneka, OAHOCHO
jorypTa (°SH) noctynkom no Cokcnet-XeHkeny, Koju o3Hadyasa bpoj yTpoLIEeHNX Mununutapa
pacTtBopa HaTpujym-xuapokcuaa ¢ (NaOH) = 0,1 mol/dm3 (moaudukauuja no Moppecy), 3a
HeyTpanu3sauujy 100 cm? kucenor mneka y3 cheHondTanenH Kao MHANKaTop.

UspauyHaBawe
CTeneH kncenoctu (°SH)

Tymauemse pesynrtara:
Mpema fobpoj nponssofadkoj Npakcu jorypT UM KUCENo Mreko ca Buwe oa 45 °SH He nge y npomer
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ﬁq MocTynuu nabopaTopujckMxX aHaNM3a 3acTYN/bEHU Y PaAHUM 3ajauuma (
- MpexpambeHn TexHu4ap

OOPEBUBAHE KUCEJTOCTU MITIEKA

Mpubop:

- eprieHmajep

- Owupeta

- nunetaop 20 cm?3
- nunetaopg 1cm?3

PeareHcu:

- pacTBop HaTpujym-xugpokcuaa ¢ (NaOH) = 0,1 mol/ dm?3
- 2%-Hu pacTBop (hbeHondTanenHa y etaHony:

- 2%-Hu pacTBOp ko6anT-cyndaTa (CoSOs4)

MocTtynak:

Y epneHmajep otnunetupatn 20 cm? mneka u 1 cm?3 pacTtBopa deHondTanevHa. Cagpxaj ce
TUTpUYLIE AeLMMONIapHMM pacTBOPOM HaTpujyM-XMapokcuaa o nojaBe dnegopyxudacte 60oje, koja ce
nopeau ca ctaHgapaHoM 00joM NPUNPEMIBEHOM Y AYrOM eprieHMajepy.

CraHgapaHa 60oja ce npunpema Tako LWTO ce Y Apyrv eprieHmajep oamepu 20 cm3 uctor ysopka
mneka u goaa 0,1 cm?® pacteopa kobanTt-cyndaTa.

MpwvHUMn

CreneH kncenoctu mneka (°SH) ytephyje ce metogom no CokcneT-XeHkeny Koju o3Havyasa 6poj
yTpoLeHnx cm? pacteopa HaTpujyMm-xugpokcmga ¢ (NaOH) = 0,25 mol/ dm?3, noTpebHux 3a
HeyTpanu3auujy 100 cm?® mneka y3 nHamukatop deHondTaneunH.

3a yTBphMBame cTeneHa Kncenoctu mrneka y °SH kopuctu ce mogudmkaumja no Moppecy, yume ce
nogpasymeBa ynoTpeba geummornapHor pacteopa HaTpujyMm-xugpokeuga ¢ (NaOH) = 0,1 mol/ dm?
3a HeyTpanusauujy 100 cm?3 mneka.

U3pavyHaBamwe
CTeneH kncenoctun mneka (°SH)

Tymauense pesyntarta:
Mpema MNMpaBunHUKy o kBanuTeTy cuposor mneka( “Cn. rmacHuk PC”, 6p. 21/2009) kpaBree cupoBso
MIieko Mopa ga uma kucenoct 6,6-6,8°SH
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ﬁq Nocrynuu nabopaTopujcKnx aHanM3a 3acTyn/beHU Yy pagHUM 3a4aumuma (
- MNpexpambeHn TexHUYap

OOPEBMUBAHKE MACTU Y MITIEKY (ALMWAOBYTUPOMETPUJCKA METOMA NO rEPBEPY)

Mpunbop:

- BytnpomeTap ca yenom (bmby jeJHOKOHYCHM NN OBOKOHYCHMW);

- [epbBeposa ueHTpudyra;

- nuneTa og 1 cm?3, nuneta oa 10 cm?® mn nuneTa oa 11 cm3 noce6Ho npodunucaHa 3a oapehusare
KOMNnynHe macTtu y Mneky metogom no epbepy;

- BOLEHO KynaTtumo.

PeareHcu:

- cymnopHa kucenuHa (p20°C = 1,820 — 1,825 g/ cm?3) koja ce npunpemMa Ha cnegehu HauuH: 1
nMTap KOHLEHTpoBaHe cymnopHe kucenuHe p20 = 1,840 g/ cm?® naxrbueo ce ycne y 60 cm3 go 70
cm?3 gecTunoBaHe Boae, oxnaam Ha 20 °C 1 npoBepu ryctuHa. Ako rycTuHa He oarosapa, BpLUM
ce KopeKuuja gogaBatbeM Boge, OAHOCHO KOHLIEHTPOBaHE CYMMOPHE KUCESTUHE;

- amwun-ankoxon (p20 = 0,811 g/ cm?® ca Taykom Kkrbyyara 128 °C go 130°C). AMun-ankoxon ce
npe ynotpebe mopa npoBepuTn nomohy criene npode npu Kojoj ce ymecTo mreka KOpucTu
aectunosaHa Boga. Npu ToM, amun-ankoxon y 6yTupomeTpy He CMe Aa U34Baja HUKaKaB Crioj
Koju 61 6no crnmyaH macTu.

MocTtynak:

Y 6yTupomMeTap ce aytomMmaTckom nunetom ogmepun 10 cm3npunpemrbeHe CyMnopHe KUCESUHE,
nasehn ga Ha oTBOp GyTMpoMeTpa He nagHe HU jeaHa kan. Taga ce cneuuvjanHo NnpogunmMcaHom
nuneTom yHece 11 cm? npeTxoaHo 4o6po npomeLllaHor y3opka Mreka. Mpno 6ytupomeTpa He cMme ce
OBIaXMTU Mrekom. Mrneko ce mopa Bpno NaXXrb1BO CUMATU HU3 3UA Marno HarHyTor 6yTupomeTpa aa
61 ce n3berno Harno Mellawe CyMnopHe KucernvHe ca mnekom. 3atnm ce nunetom goga 1 cm?
amun-ankoxona. bytmpomeTap ce 3aTBOpU ryMeHMM 3aTBapavyeM U HEKOMNMKO MyTa CHaXXHO
npomyhka. ByTupomeTap ce Ha Kpajy okpeHe ABa 4O Tpu nyTa Aa bu ce namewao n eo Te4HHOCTH
KOju ce Hanasu y CyxeHoM aeny 6ytupometpa.

BytupomeTap ce notom ctasu y epbepoBy LeHTpudyry Tako ga 3anywad 6yae okpeHyT npema
CMOJSbHOj CTpaHu ueHTpudyre, nasehn ga ontepehene LeHTpudyre byae paBHOMEPHO.
LlenTpndyrupa ce net muHyTa npu 1000 go 1200 obpTaja y MmuHyTh. MNocne LeHTprdyrnpamsa,
OyTupomeTap ce n3Baau 1 CTaBu Y BOAEHO KynaTuno 3arpejaHo Ha 65 °C, u To ca 3anywadyem
OKpeHyTUM Hagone. HuBo Boge y kynaTuny mopa 6uTu nsHag cnoja mactm y 6ytupomeTpy.
ByTnpomeTap ce octaBu y KynaTuny Tpy 4O NeT MUMHyTa AOK cagpaj OyTupomeTpa JocTUrHe
TemnepaTypy of 65 °C, Ha k0joj Ce o4MTaBa NpoLeHT MacTu. Mi3gBojeHa MacT Hamnasu ce y CY>KeHOM
aeny 6ytnpomeTpa y KoMe je ckana 3a obenexaBare NpoueHTa MacTu.

Mpn ountaBamwy, GyTMpoOMETap ce Mopa ApXaTu YCNpaBHO, ca 3anyLlladeM OKpeHyTuM Hagone. [la ou
Ce Oonakwiarno ouyuTaBake NpoLEeHTa MacTu, rpaHnYHa NuHuja uamehy mactm n octanor cagpxaja y
OyTupomeTpy, NoMepareM 3anyLuada, NoAecn ce Ha nogerbak Koju o3HavaBa Leo 6poj nnum Hyny.
MpoueHT MacTu 03Ha4aBa 6poj Koju ce Noknana ca HajHMKOM Ta4KOM MEHMCKyCca U3aBOjeHe MacTu.
Ha uctom y3opkKy 3a ucnutnsakwe MOpajy ce U3BpLUUTK HajMare ABa oapehuBarba.

Pasnuvka namehy pesyntaTta gsa ogpefuBana He cme 6utn Beha og 0,1% npoynTtaHe BpegHOCTU.

3a ogpefumBare npoueHTa MacTn y obpaHOM MIeKy KopucTe ce ByTMpOMETpKM ca ckarioMm Ha Kojoj ce
MOTy oYMTaBaTh CTOTW AENoBW, NPY YeMy CBaku nogerbak Ha ckanu ogroeapa 0,01% macTu.
ByTnpomeTap ca obpaHum MrekoM LieHTpudyrmpa ce Asa 4o Tpu nyTta no net MuHyTa. lNocne ceakor
ueHTpudpyrmpara, byTpomeTap ce ApXu NET MUHYTa Y TOMSIOM KynaTtuny.

MpwvHuMn:

OBa meToga ce 3acHUBa Ha MPUHLMNY pacTBapaka NpoTemHa Mieka CyMnopHOM KUCENMHOM
oppeheHe KoHUeHTpauwmje, MpU Yemy Kanrbuue Mrie4YHe MacTu OCTajy CyCneHAOBaHE Y jako KUCENoM
pacTBOpY M U3aBajajy ce AejCTBOM LieHTpudyranHe cune. Ynotpebom amun-ankoxosna cMamyje ce
MOBPLUMHCKM HAMoH ¥ ornakwasa usasajakbe mactu. KonvunHa mactu ountasa ce AMPEKTHO Ha cKanu
O6yTupomeTpa, a u3paxasa kao 6poj rpama mactu y 100 r mneka (r/100 r).
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:{g MocTynuu nabopaTopujckMxX aHaNM3a 3acTYN/bEHU Y PaAHUM 3ajauuma (
A MpexpambeHun TexHu4ap

Tymauemse pesynrtara:

Mpema lMpaBunHuky o kBanuteTy cuposor mneka( “Cn. rmacHuk PC”, 6p. 21/2009 ) kpaBIbe CUPOBO
MIIeKO Mopa Aa uMa Hajmarse 3,2% MneyHe Mactu u npema lNpaBuImHUKY O KBanuTETy Mreka 1
ctaptep kyntypa ( “Cn. rmacHuk PC”, 6p. 43/2013 ):

Tepmunykm obpafheHo Mneko Npomn3Boam ce 1 CTaBrba y NPOMET Kao:

1) nyHOMacHO MNeko:

(1) nyHomacHo mneko ca Hajmane 3,50% mMneyHe macTu,

(2) ekcTpa nyHOMacHo Mneko ca Hajmakbe 4,00% mnedHe mactu a Hajpuwe 9,99% mnedHe macTu,
(3) HecTaHaapAn30BaHO NyHOMACHO Mreko ca Hajmawe 3,50% MneyHe macTu, Ko Kojer npoueHaT
MIle4YHe MacCTV HUje NPOMEHEH 0 MYXe, Kao HM [oOaBaHeM UMX YKNarkakeM MSIeYHE MacTu, a Hu
MellakeM C MIIEKOM Yuju je NpUPOAHM Ae0 MIeyHe MacT BMO NPOMEHEH;

2) penvuMmyHo obpaHo mneko ca Hajmawe 1,50%, a Hajsuwe 1,80% mneyHe macTu;

3) o6paHo mrneko ca Hajsuwe 0,50% mnedHe macTw.

Mpema gobwjeHum pesyntatuma Npoussog oArosapa ycroBuMa KBanvTeTa UM ce CBpcTaBa y
oAroBapajyhy kateropujy nponssoga.
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gq Nocrynuu nabopaTopujcKnx aHanM3a 3acTyn/beHU Yy pagHUM 3a4aumuma (
e MpexpambeHun TexHMYap

OOPEBUBAIE NaCl MO BOJNTAPAY Y MECY U NMPOU3BOAUMA O1 MECA

Mpunbop:

- HopmarnHu cya og 200cms?

- vawa

- nuneteog5cm® un 10 cm?3

- nuneta on 20 cm3

- eprieHmajep

- epneHmajep og 250 cm?® ca bpyLleHMM 3anyadem
- bupeta og 50 cm? oBa kKomaga

- neBak

PeareHcu:

- 0,1mol/dm® AgNOs

- O,fmol/dm3KCNS unn NHsCNS

- 10% HNOs

- Erap

- 3acuhenun pactBop aMmoHujym depu cyndata NHiSOsxFe (SOs)3 x24 H20
- PactBop no Carrez-y:

- 15%pacTBop kanujym depo umjaHnaa KsFe(CN)ex H20

- 30% pactBop umHk cyndarta Zn SO4 X7 H20

MocTynak:

Oko 10g WTO BULLE YCUTHEHOT y30pKa M3MeLLaTy y Maroj Yallun ca HeLTO BOAE U NPeHeTn y
HopMarnHu cyg og 200 cm® n gogaTu joww BoAe Kojom ce ucnepe Yaia (ykynHo oko 100 cm?Boge).
HopmanHu cyq ce cTaBu y Kibydano BOAEHO KynaTtuno n y Toky 15 min, yewhe mewa. Kaga ce
oxnagm uctanoxutn 6anactHe matepuje ca no 10 cm? pacteopa no Carrez-y | u I, gonyHu go 200
cm?® u npomewa. Kaga ce tanor cnerte, countpupat kpo3 dountep nanup Mpeux Hekonuko cm?® ce
oab6auum, a 20 cm?3 noTnyHo GucTpor dmnTpaTta cuna ce nuneTom y eprieHmajep o 250 cm? ca
6pyweHum 3anywadem, goga 10 cm?3 10% HNOs , 25 cm® go 50 cm? TauHo ogMepeHor 0,1mol/dm3
AgNOs (npema o4eknBaHOM capxajy conw, jep mopa 6utun y BuLLIKY) 1 gogda ce 5 cm?® etpa. Mpomelua
ce u, kKaga ce TeYHoCT pasbuctpu goaa ce 5 cm? pactBopa amoHUjym chepu cyndata, a BULLAK
cpebpo HuTpaTa petutpupa ca O,1mol/dm3 KCNS unu NH4CNS fok ce He nojaBu cTanHa
upBeHkacTa 60ja .

MpwvHuMn:

Y30pak 3a ucnutnBame ekcTpaxyje ce BpyhomM BoAOM U cTanoxe npotemHu. HakoH countpaumje u
3aKvwer-aBakba ekcTpaTa goAaje ce pacTBop cpebpo-HuUTpaTa u BULWAaK ce TUTpULLE pacTBOPOM
Kanujym-tuouujaHaTa.

U3payyHaBame:
%NaCl

Tymayeke pesynrtara:

Mpema MpaBWHUKY O KBANMTETY YCUTHEHOT Meca Mosynpov3Boja o Meca v Nnpouseoaa of Meca
CI' PC 43/2013 y ycuTH€HOM MeCcy MakcumarnHo je o3sorbeHo 1% conu. VicnutuBarwem cagpxaja
Conu y Npon3BoaMMa Of Meca KyrnibeHUM Ha TPXULLTY YCTAHOBILEHO je cneaehe: 6apeHe kobacuue
(yun 1 wupwu gnjametap) cagpxe og 1,6—2% NaCl, nonytpajHe 4-5%, kyBaHe kobacuue 1,3-1,6% ,
depmeHTUCaHe kobacuue 2,5-4%, anmrbeHn npounssoan 3—4%, cyBomecHaTu npomssoaun 4—8%,
nonykoHsepse og meca 2,54 %, KkoH3epBe o meca 2,5-4%.
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gq Nocrynuu nabopaTopujcKnx aHanM3a 3acTyn/beHU Yy pagHUM 3a4aumuma (
e MpexpambeHun TexHMYap

OOPEBUBAKE NEPOKCUAHOI BPOJA MACTU NO BUNEPOBOJ METOOU

Mpunbop:

- Yawwuua 3a ogmepaBare y3opka

- AHanuTtudka Bara

- Tpwu meHsype

- CrakneHwu wranuh

- Epnenmajep ca 6pylieHnm 3anyLiadem
- bwuperta, 3anpemumHe 50 cm?3

PeareHcu:
- Y3opak mactu

PactBop HaTpujym-Tnocyndata, c(Na2S203)=0,01 mol/dm?
- Cwmewa rnaumjanHe CH3COOH u xnopodopma CHCIs (3:2),
- KJ,cBexe HanpaBreeH 3acuheH pacTeop
- 1% pacTBop cBexe NpunpeMrbeHor ckpoba (MHamKaTop)

MocTynak:

Oaomeputn oko 1 g mactu y Yawwuum, na KBaHTUTaTUBHO MpPEHeTM Yy eprieHMajep ca OpyeHum
3anywadeM ca 25cm® cmewe rnauumjanHe cupheTHe kucenvHe u xnopodopma (3:2). Jdopatum
meH3ypoM 1 cm?® 3acuheHor pactBopa KJ. Mewatun KpyxHUM nokpetuma 1 MUMHYT Aa 6u ce cmewa
XOMOreHun3oBana, U ocTaBuUT! Ha TaMHOM MecTy Aa cTtoju 1 muHyT. [Jopatm 35 cm® gectunoBaHe
Boge n 0,5 cm? ckpoba kao nHamkatopa. TutpucaTu ca 0,01 mol/dm3 Na2S203 go npomeHe 60oje.
Ypaautu gse npobe.

MpuHumn BunepoBe meToae:

MepokeuaHu 6poj je 6poj cm?3 0,002 mol/dm3 Na2S203 Koju ce yTpowm 3a TuTpauunjy J2 Koju ce
ocnoboau n3 1 g MacTu UnuM yrba y KUCernoj cpeanHu.

MpuHUMN ce 3acHMBa ce Ha oapehuBary joda Koju ce m3gBaja AejcTBMM Mepokcuaa Ha joonge y
Kncenoj cpeavHu, Tutpaumjom ca NazS20s.

R1-CH=CH-R2 + O2 — R1-C—C-R2
0—O0
Ri-C—C-R2 + 2KJ + 2CH3COOH — R1-CH—CH-R2 + O2 — J2 + 2CH3COOK +H20
[ \ /
0o—0 (0]
J2 + 2 Na2S203 — 2 NaJ + Na2S40s

U3payyHaBamse:
6poj cm? 0,002 mol/dm3 Naz2S203/1g macTi unm yrea (mmol/kg)

Tymauerse pesyntarta: Ja v je MacT ynotpebrbMBa 3a UCxpaHy
Mpema MpaBunHKKY 0 KBAanNUTETY YCUTHEHOI Meca, Nonynpov3Boda o4 Meca v Npou3Boga Of meca
CI PC 43/2013 unaH 166.nepokcugHu 6poj Kog MacTu Hajauwe moxe 6utn o 2,5 mmol/kg
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gfz Moctynuum nabopaTopujckux aHann3a 3acTyn/beHU y pagHMM 3agaLmma
At MpexpambeHun TexHu4ap

S

OOPEBUBAKE KAPBOHATHE TBPAORE BOAE 3A NPOU3BOOHY NMUBA

Mpunbop:

- nunetaopg 50 cm?3

- epneHmajep boua

- buperta, 3anpemuHe 50 cm? ca nogerbumma og 0,1 cm?3

PeareHcu:
- pacTBOp XIOPOBOAOHUYHE kucenuHe, c(HCI) = 0,1mol/dm3
- METUN opaHx

MocTtynak:

OtnunetnpaTn 50 cm? Boge 3a aHanuay y epnexdmajep. [ogaTtun 1-2 kanu MeTun opaHxa. TutpucaTtm

ca 0,1 mol/dm3 HCI go npomeHe 6oje y HapaHLacTo. Ypaautu ase npobe.

MpwvHunn:

KapboHatn n bukapboHatn Ca u Mg pearyjy 6a3HO na ce HUXOBa KONMUYMHA MOXe oapeauTu
TMTpaumMjoM NOMONy KncenvHe No3HaTe KOHUeHTpauuje. Ha OCHOBY yTpoLLeHe 3anpeMuHe KucenmHe
MoxXe ce mspadvyHaTu TBpgoha. Kao nHamnkatop KOpucTu ce MeTWun OpaHX Koju je y BasHoj cpeanHu

xyTe 60oje, y kucenoj cpeanHu LpeeHe 6oje, a Ha kpajy TuTpaumje Tpeba fa je HapaHpacTe 6oje.

CaO + 2HCI — CaClz + H20

UspavyHaBamse:

YkynHa TBpAoha ce uspxasa y: mg CaO/dm?3 Boge unun y Hemaukum cteneHnma 1°N = 10 mg

CaO/dms3

Tymauerse pesynrara:

Y yubeHuky lNpexpambeHa TexHonorvja 3a 4eTBpPTU paspes , aytopa Jocuna bapaca y geny 7.

TexHornornja nMea AeduUHUCaHe Cy KapakTepucTuke BoAe 3a MM3€HCKU,MUHXEHCKM U JOPMYHTCKM

TUMN NuBa 1 gart je y Tabenu:

Tun nuBa KT(mgCaO/dm® | NKT (mgCaO/dm?) | UT(mgCaO/dm?)
lMn3eHckm (cBeTno 12 3 15

nnBeo)

MUHXEHCKM (TaMHO 145 5 150

nMBo

HopTmyHAcKkM (cBeTno 175 240 410

nMBo
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gq Nocrynuu nabopaTopujcKnx aHanM3a 3acTyn/beHU Yy pagHUM 3a4aumuma (
e MpexpambeHun TexHMYap

OOPEBUBAILE YKYINHE TBPOOTRE BOAE 3A NMPOU3BOAHY NMUBA

Mpunbop:

- nuneTtaop 50 cm3

- MeHsypaog 5cmd

- epneHmajep boua

- buperta, 3anpemuHe 50 cm? ca nogerbumma og 0,1 cm?3

PeareHcu:

- pacTtBop komnnekcoHa Tpu , ¢(K ) = 0,01mol/dm3
- aMoHujayHa nydepHa cmeLla

- epUOXpPOMLPHOT

MocTtynak:

OtnunetnpaTtn 50cm? Boge y epneHmajep. MeHsypom gogatu 1 cm? nydepHe cmelle n gogaTtn Ha
BpX Kalumumue niaukatop. Tutpucatu ca 0,01mol/dm3pacteopom K —Ill oo npomeHe 13 upBeHe Goje
y nnaeo. YpaauTu e npobe.

MpwvHuMn:
K-1ll ca jonuma Ca u Mg u3 Boge rpagu komnnekcHe conu: Ca *2 —K-Ill n Mg *?2 — K-Ill conu koje cy
cTabunHuje of KOMMMEKCHUX COnu Koje rpaau uHgukatop ca Ca m Mg joHuma. MHgukatop npu
pH=10 je nnaBe 60je, a ca Ca n Mg rpagm KOMMMEKCHO jeantere LpBeHe boje.
Mpunukom oppehusara TBpaohe kopuctn ce 0,01mol/dm3 K-Ill n Ha ocHOBY yTpolueHe 3anpemMuHe
OBOr pacTBopa Moxe ce ogpeavTu konuumHa Ca n Mg conu y Boau (TBpaoha).
Peakunje obpasoBara KOMMIIEKCHUX jeAuntbeHa ce oABujajy npu ctanHoj pH BpeaHOCTM WTO Ham
omoryhaBajy nydepu - perynatopm cMella Koju He 403BOSbaBajy Harny npoMeHy pH BpedHoctn y
HEKOM pacTBoOpYy.

CaO + Ky + ind — Ca*™- Ky + ind
UspauyHaBame:
YkynHa TBpAoha ce m3pxaea y: mg CaO / dm?3 Boge unu y Hemaukum cteneHnma 1°N = 10 mg
CaO/dm?3

Tymauveme pesynrarta:

Y yubeHuky MpexpambeHa TexHonornja 3a 4eTBpPTU paspes , aytopa Jocuna bapaca y geny 7.
TexHonoruja nMBa AeduUHUCaHe Cy KapaKTepucTuke BOAE 3@ MM3EHCKU,MUHXEHCKU U AOPTMYHOCKM
TUN N1Ba 1 aar je y Tabenu:

Tun nuea KT(mgCaO/dm? NKT (mgCaO/dm3) | UT(mgCaO/dm?)
lMn3eHckn (cBETNO NUBO) 12 3 15
MuHXeHckn (TaMHO NBO 145 5 150
JdopTMyHACKM (CBETMO NMBO 175 240 410
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ﬁq Nocrynuu nabopaTopujcKnx aHanM3a 3acTyn/beHU Yy pagHUM 3a4aumuma (
< MpexpambeHun TexHMYap

OOPEBUBAKE CAOPXAJA ANNIKOXONA'Y BUHY /| PAKWJU MEPEHEM IN'YCTUHE
NMAKHOMETPOM

Mpunbop:

- GanoH 3a gectunauujy og 300 — 500 cms3

- nukHomeTap of 50 cms3

- epneHmajep

- anapartypa 3a gectunauujy

- y3opak BuHa (pakuje)

- [lNpunpemntn Tabnuue 3a Ha OuUTaBake cajpkaja arkoxora Ha OCHOBY W3MepeHe ryCTUHe
(Cappxaj eTaHona y cmMelUn eTaHon-BoAa y 3aBMCHOCTM oA rycTuHe Ha 20/20°C no K. Rauscher-y
n J. Voigt-y, ogHocHo no Oshorn-y.

Moctynak

Y pectunaumoHu GanoH, KBaHTUTATMBHO npeHeTu ogmepeHux 100 g ysopka 6ernor BuHa (pakuje),
ybaumMTn HEKONUKO Kyrnuua 3a Kribydake. banoH ce cnoju ca anapatypom 3a gectunauujy. CyxeHn
BpX OecTUnauuoHe LieBU Ce YPOHM Y n3MepeHu eprieHMajep, 3anpemumHe 250 cm3, y koju je cunaHo 5
cm?® pgectunoBaHe Bode. Bpx gectvnaumoHe ueBu Mopa GUTM y TOKY AecTunauumje CTanHO YpOhseH
ucnog HWBOa BoAe Kako Ou ce cnpeumnu rybuum ankoxorna. banoH 3arpeBatu npeko asbecTHe
Mpexuue. 3arpeBare ce BpLUM TakBUM UHTEH3uTeToM aa y poky 30 go 45 muH. npegectunuwe 85 —
90 cm® pectvnaTta. Kagpa ce npegectunuile oOBa KONMWYMHA, MPEKMHE ce Jdectunauumja, BpX
KOHOEH3aTopCke LeBM Ce wucnepe A[ecTUnoBaHOM BOOAOM W KONMYMHA Aectunarta, [oOaTkoMm
aectunosaHe Boge, gosege no 100g. Ha Taj HauuH KonuuvMHa gecTunara ogroeapa KONMMYMHW BMHA
y3eTor 3a pgectunauwujy. lMNowTo ce pgectunat gobpo m3melwla, ogpean My ce ryctmHa Ha 20°C
NMYKHOMETPOM.

MpuHumn ogpefuBama:

OppehuBare ankoxorna NMKHOMETPOM 3acHMBa ce Ha ogpefuBawy penaTvBHe rycTvHe gectunara,
6e3 ekctpakTta, Temnepatype 20 °C y ogHocy Ha gectunosaHy Bogy Temnepatype 20 °C. Ha ocHoBy
Tako JobujeHe penaTyBHE ryCTMHE O4MTa ce caapiaj ankoxona u3 tabene.

U3payyHaBamse:
OppehuBarse rycTuHe gecrunarta n oymTaBamwe % ankoxona us tabnuua.

Tymauveme pesynrarta:
Mo MpaBunHKKy O KBanMTeTy M Apyrum 3axTesuma 3a BuHo (“Cn. nuct CPJ”, 6p. 54/99 n 39/2002,
“Cn. nnct CLI™, 6p. 56/2003 — gp. npaBunHuk 1 “Cn. rmacHuk PC”, 6p. 87/2011 — gp. npaBWUITHKK)

KBanuteTHo BUHO ca reorpadyckum

CTOHO BUHO M CTOHO BMHO ca
NMOPEKIOM U BPXYHCKO BMHO ca

Cacrojak MEETHECHETT Ml reorpadCckMM NopeKnom
HajMah-e HajBuLLe HajMare HajsuLLe
1 2 3 4 5
YKynHKu ankoxorn, y %
(VIV) 8.5 15,0 9,5 15,0
CtBapHu ankoxon, y % . .
8,5 He yTBphyje ce 9,5 He yTBphyje ce

(VIV)

[o3sorbeHo oacTynawe oA AeKnapucaHor cagpxaja ankoxona y BuHy je 0,5% (V/V).

MpaBunHUK o Kateropujama, KBanuTeTy U AeKnapucawy pakuje U apyrux ankoxonHux nuha (“Cn.
rnacHuk PC”, 6p. 74/2010 n 70/2011): nponucyje caapxaj ankoxona.
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é(z Moctynuu nabopatopujckmMx aHanM3a 3acTyN/beHU Y pagHUM 3agauuma (
A MpexpambeHun TexHn4ap

OOPEBUBAHE CAOPXAJA YKYNHUX KUCENMUHA'Y PAKUJU

Mpunbop:

- eprieHmajep 3anpemuHe

- nuneta 3anpemuHe 50 cm?3
- bupeta

PeareHcu:

- 0,1 mol/dm3 pacteop NaOH

- 1% pactBop cheHondTaneunHa,

- Y30pak pakuja no3HaTor cagpaja ankoxona

Moctynak
Y epnexHmajep otnuneTupatn 50 cm? pakuje, gogatn 3-5 kanu deHondTanemHa u Tutpucatn 0,1
mol/dm? pactBopom NaOH go nojaBe 6negopyxudacte 6oje. Ypagutu gse npobe.

MpwvHuMn opgpehuBama:

OppehvBatrse cagpaja YKYnHUX KACENWHA Y pakuju ce 3acHWBaA Ha arnkanuMmeTpujckom ogpefhmBamy
YKYMHUX KUCENMHA, METOAOM HeyTpanusauuje, Tj. opraHcke kucenuHe ce tutpuwy 0,1 mol/dm3
pactsopoMm NaOH y3 cdeHondTanenH kao nHgMKaTop.

CHs - COOH +NaOH — CHs-COONa + H20

UspauyHaBame:
Cappxaj ykynHux kucemnuHa umspaxasa ce y g/l a.a padyHaTo Ha cupheTHy kucenuHy. (g/dm3 a.a

npepadyHaTo Ha arnconyTHU ankoxor)

Tymauetbe pesynrara:

lMpaBWnHUK O KaTeropujama, KBanuTeTy U Aeknapucary pakuje u gpyrnx ankoxonHux nuha (“Cn.
rnacHuk PC”, 6p. 74/2010 i 70/2011) He nponucyje caapXaj yKynHUX KUCenuHa, Kao pedepeHTHe
BPeAHOCTM y3uma ce :

Cappxaj ykynHux kucenuHa ( g/l a.a) kao cupheTtHa Hajsuwe: 2,5 g/dms a.a
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éq Moctynuum nabopaTopujckux aHann3a 3acTyn/beHU y pagHMM 3agaLmma (
At MpexpambeHu TexHUYap

OOPEBUBAHE CAOPXAJA YKYNHUX KWCENUHA 'Y BUHY (TUTPALIMOHA KUCENOCT)

Mpunbop:

- epneHmajep

- nuneta 3anpemuHe 20 cm3
- MeH3ypa

- bupeta

PeareHcu:

- 0,1mol/dm3 parceop NaOH,;

- BbpomTtumon-nnaso (nHamkaTop)
- Y3opak 6Genor BuHa

Moctynak

Y epneHmajep otnunetupaTtn 20cm3 y3opka 6enor BuHa, 4oAatv MeEH3ypoM 2 cm3 nHamkaTopa
6pomTMMOn — nNnaeo, n TuTpucatn pactBopom NaOH g0 nHTeH3nBHe nnaBo-3eneHe 6oje. Ypagntu
ABe npobe.

MpwvHuMn opgpehuBama:

OppehvBarse cagpkaja YKyNnHUX KMCENWHA Y BMHY Ce 3aCHMBA Ha HeyTpanu3aumjyu CBUX KUCENUHA U
HMX0oBUX Kncenmx conu 0,1mol/dm3 pactBopom NaOH y3 mHoukatop Gpom - TUMOM NnaBo Ao
npomeHe 00je y 3eneHy.

CHOHCOOH CHOHCOONa

I + 2NaOH —» | + 2H20
CHOHCOOH CHOHCOONa

BMHCKa KucenuHa AV - HaTpujym TapTtapart
U3payyHaBamse:

Cappxkaj yKyrnHux KucenvHa (TUTpaumoHa KUCEOCT) U3paxeHa kao BUHCKa KUCEeNnHa, napadyHatu y
g/l

Tymadeke pesynrtara:
Mo MpaBunn4HKKY O KBAaNUTETY U ApYrMM 3axTeBmMma 3a BuHoO (“Cn.nuct CPJ”, 6p. 54/99 n 39/2002,
“Cn. nnct CLI™, 6p. 56/2003 — gp. npaBunHuk 1 “Cn. rmacHuk PC”, 6p. 87/2011 — gp. npaBUIHKK)

KBanuTeTHO BMHO ca reorpadCkum
NMOPEKITOM 1 BPXYHCKO BUHO ca
reorpaddCKMmM nopeknom

CTOHO BUHO M CTOHO BWHO ca
Cacrojak reorpadCkuM nopekKnom

HajMan-e HajBuLLe HajMane HajsuLLe

TuTpaumoHa Kncenocr,
WXpaxXeHa Kao BMHCKa 45 He yTBphyje ce 4.5 He yTBphyje ce
kncenuHa, y g/l
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gq Nocrynuu nabopaTopujcKnx aHanM3a 3acTyn/beHU Yy pagHUM 3a4aumuma (
e MpexpambeHun TexHMYap

OOPEBUBAHE CAOPXAJA YKYMNHOTI SO, Y BEITOM BUHY

Mpunbop:

- epneHmajep

- epneHmajep ca wnudgoBaHMM 3aTBapayem
- nuneta 3anpemuHe 50 cm3

- MeH3ype

- bupeta

PeareHcu:

- H2S04(1:4)

- 0,01 mol/dm? pacTeop joga
- 1 mol/dm3 pactBop NaOH
- 1% pacTtBop ckpoba

- Y3opak 6enor BuHa

MocTtynak

Y epneHmajep ca wwnudgoBaHuM 3aTBapadem ogmeput 25 cm® 1 mol/dm3 pactBopa NaOH, a 3atum
nunetom gogatu 50 cm?® BMHa 3a aHanuay. NMpu gogaBarky BMHA nNuneTa mopa 6uUTn yporeHa y pacTBop
NaOH. MNMocne gopaeara BMHA cagpxaj ce 4OOpO Npomella n octaBu Aa pearyje 15 MuHyTa Ha COGHO]
TemnepaTypu. Mo 3aBpLueHoj peakumju ocnobaharwa opraHckm BesaHor SO2, y epneHmajep ce goga 10
cm?® pasbnaxeHe H2SOs4 (1:4) i 2cm? pactBopa ckpoba. Ocrnobohenn SO2 ce Tutpumwe 0,01 mol/dm3
pacTBOpOM joga. YpaauTu cneny npoby.

MpuHumn ogpehuBama:
MeTopaa ce 3acHMBa Ha jogoMeTpujckoM oapehuBary npucyTHor SO2 y BUHY. CnobogaH SOz
oapehyje ce anpekTHo nomohy pacTtBopa joga, npu Yemy ce SO2 okcuauLle a joq peaykyje.
YkynaH SOz ogpephyje ce joaomMeTpmjckom TUTpaLMjoOM Y BUHY Y koMe je Be3aH SO2 ocrnobofheH
aenosawem ankanuje. Kog ogpefuearba cnobogHor n ykynHor SO2 kao MHOMKATOP KOPUCTU ce
pacTBop ckpoba.
Mpn popaBawy SO2 y BUHO OH Ce Yy 3Ha4ajHOj Mepwu Besyje 3a angexuae, NpBEHCTBEHO 3a
aueTangexuva:

CHs- CHO + SO2 + H20 — CH3s— C-H-SO2(-OH)-OH
Kop ogpehuesara konnumHe SOz y BUHY fofaBakeM oaroBapajyhux peareHaca cymnop guokeug ce
nsagaja y ose cpase. Y ankanHoj cpeguHun ctBapajy ce cynuti:

CHs— C-H-SO2(-OH)-OH + NaOH — R - CHO + NaHSOs3 + H20
JonaBarem cymnopHe kucenvHe u3 cyndwuta ce ocnobaha SO2:

2NaHSO3z + H2S04 — Na2S04 + 2502 + 2H20

CnobogHu SO2 ce okcuaunile pacTBOpoM joaa:
SOz + J2 + 2H20 — 2HJ + H2SO
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2{; MocTynuu nabopaTopujckMxX aHaNM3a 3acTYN/bEHU Y PaAHUM 3ajauuma (
- MpexpambeHn TexHu4ap

Tymauemse pesynrtara:

Mo MpaBuNHUKY 0 KBaNUTETY N APYrMMm 3axTeBuma 3a BuHo (“Cn. nuct CPJ”, 6p. 54/99 n 39/2002,
“Cn. nnct CUI™, 6p. 56/2003 — gp. npaBunHuk n “Cn. rmacHuk PC”, 6p. 87/2011 — gp. npaBuIHKK)

CTOHO BMHO 1 CTOHO BMHO ca

KBanuTeTHO BMHO ca reorpaddCkmm
MOPEKIOM M BPXYHCKO BMHO Ca

Cacrojak TP TEPERTen: reorpachCKMM NMOPEKIom
Hajmare HajBuLLe Hajmare HajBuLLe

YkynHu SOz, y mg/l

— 3a LpHO BUHO Ca cagpajem He yTBphyje ce 150 He yTBphyje ce 150

wehepa go 4 g/l

- 3a 6eno n pose BUHO ca ; .

canpxajem EJehepa 1o 4 g/l He yTBphyje ce 200 He yTBphyje ce 200

- 3a 6eno n pose BUHO ca ; .

canpxajem L?Jehepa vanag 4 gl He yTBphyje ce 250 He yTBphyje ce 250

- n3y3eTHO 3a 6eno BMHO ca . .

cap,g»(ajem wehepa uaHag 50 g/l He yTBphyje ce 400 He yTBphyje ce 400
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gq Nocrynuu nabopaTopujcKnx aHanM3a 3acTyn/beHU Yy pagHUM 3a4aumuma (
e MpexpambeHun TexHMYap

OOPEBUBAHE KUCEJTOCTU CBEXETI / CYBOI' MEKAPCKOI' KBACLIA

Mpunbop:

- yYawwuua of 25 cms3

- Kawwuuuua

- meHsypa og 100 cm?3

- epneHmajep boua

- buperta, 3anpemuHe 50 cm? ca nogerbumma og 0,1 cm?3

PeareHcu:

- pacTtBop HaTpujym-xugpokcuga, c(NaOH) = 0,1mol/dm?3

- pacTtBop deHondTanevHa, 1%-tHn pacteop y 70% etaHony
- NpokyBaHa v oxnafeHa gectunoBaHa Boga

MocTtynak:

Oameputn 10g cBexer kBacua unu 3 o 3,5g cysor kBacua y Yalumum na ca genom og 100cms3
JecTunoBaHe Boae pa3MmyTUTU KBacal Aa ce gobuje rycta cycneHsnja. KBaHTUTAaTMBHO NpeHeTH ca
OoCTaTKOM AecTunoBaHe Bofe y eprieHmajep, gogatv 1-2 nHgmkartopa deHondTanevHa. TutpucaTtu
ca 0,1 mol/dm3® NaOH po pyxwnyacte 6oje.Ypaautu ase npobe.

MpwvHuMn:
KucenuHcku cteneH npeactaerba 6poj cm? pacteBopa NaOH koHueHTpauuje 1 mol/dm?® yTpolueH 3a
HeyTpanusauujy kucenuia y 100 g keacua.
OppehvBatrse KACENOCTU KBacLa 3aCHMBA Ce Ha arnkanMMeTpujckom oapehunBarby KucenocTu
CycCrneH3uje kBacla y AeCTUoBaHoj BoAau y3 peHondranenH kao MHaukaTop.

CH3CH(OH)COOH + NaOH — CH3CH(OH)COONa + H20

CH3COOH + NaOH — CH3COONa + H20

UspauyHaBame:
% mneyHe kncenuHe CsHsOs , mg CH3COOH/100 g kBacua, kucenuHckn cteneH °K

Tymaveme pesynrarta:

Crajanbem kBacua gonasu go nosehara KMcenocTu (CTBapajy ce KucernvHe ) U cMakbera
hbepMeHTaTMBHE aKTUBHOCTU. MpaBUNHUK O KBaNUTETY 1 APYrMM 3axTeBMMa 3a Nekapcky kBacal,
(“Cn. nuct CPJ”, 6p. 9/2002 1 “Cn. nuct CUI™, 6p. 56/2003 — ap. npaBunHuk n 4/2004 — gp.
NpaBWIHKK) HE NPOMMUCYje KUCEKOCT KBacLua, kao pedepeHTHe BPeJHOCTU y3nmajy ce :

% mneyHe kmucenuHe CsHeO3=1,12- 0,36

Kucenoct kBacua Tpeba ga je og 60 go 120 mg CH3COOH Ha 100 g kBacua

KncenuHckn cteneH °K=1,3- 3,9
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ﬁq Nocrynuu nabopaTopujcKnx aHanM3a 3acTyn/beHU Yy pagHUM 3a4aumuma (
- MNpexpambeHn TexHUYap

OOPEBUBAKE CAOPXAJA AKOXOJA KOO JAKMX ANKOXOJMHUX MUKRA

Mpunbop:

- BanoH 3a gectunauujy

- anapaTtypa 3a gectunauujy

- eprieHmajep

- nukHomeTap oA 50 cm3

- Tabnwuue 3a ounTaBare cafpKaja ankoxorna Ha OCHOBY naMmepeHe ryctuHe (Cagpxaj etaHona y
CMeLLM eTaHoON-BoAa Yy 3aBUCHOCTU o rycTuHe Ha 20/20°C no K. Rauscher-y u J. Voigt-y,
opHocHo no Osborn-y.)

PeareHcu:
- Y3opak ankoxonHor nuha
- [ectunoeaHa Boga

MocTtynak:

Koa ankoxonHux nuha koja cagpxe Mawe of 40 % (v/v) ankoxona ogmepuTu TadHo 100 cm? y3opka y
OOMEpHY TUKBULY npu Temnepatypu og 20°C u KBaHTUTATMBHO NpeHeTn y 6anoH 3a gectunauujy.
OpmepHy TUkBMLY ucnpatn Tpu nyta ca 10 go 15 cm® gectunoBaHe BoAe M cagpxaj npebauntun y
6anoH 3a gectunauujy. Pagu cnpeyasara cTBapawa neHe y 6anoH ce CTaBrbajy CTakneHe Kyrnuvue.
Y ucty oamepHy Tukeuuy o 100 cm® koja ce KOpPUCTWU 3a MpuxBaTakwe gectunarta gogatn 5 cmsd
[ecTUrnoBaHe BoAe M HaMeCTUTM Tako Aa Kpaj xnagwaka goavpyje sogy. Kaga npegectunuiie oko
20 cm3, TMKBMLIA Ce NOCTaBK Tako Aa Kpaj xnaawaka 0yae ucnof o3Hake kako 6u ankoxon (gectunar)
cnobogHo kanao y ogMepHy Tukeuuy. [ectunaumja ce npeknga kaga npegectunuwe oko 80 go 85
cm3 gectunarTa.

OpmepHa TUKBMLA ca gecTunaToM ce [OMNyHW CKOpO A0 O3HaKke AeCTUIoBaHOM BOAOM, Npomella u
npeHece y BOOEHO KynaTumno TemnepupaHo Ha 20°C. Y Toky Temnepupana og 30 MMHyTa TUKBMUA ce
OOMyHU [0 O3HaKe, MOBPEMEHO MpPOMELLA U F'yCTUHa AecTunaTa ce oapehyje NMKHOMETpPOoM.

KonunuuHa ankoxona y % (v/v) ce ounta us tabene no OcGOpHy.

MpwvHuMn:

OppehuBarse ankoxona NMKHOMETPOM 3acHUBA ce Ha oapefhuBaky penaTuBHeE rycTuHe aectunaTa
0e3 ekcTpakTa, Ha Temnepatypu 20°C y ogHocy Ha gecTtunoBaHy Bogy Temnepatype 20°C. Ha
OCHOBY Tako fobuvjeHe panaTuBHe rycTvHe o4MTa ce cagpikaj ankoxona y ankoxonHom nuhuma y
oarosapajyhoj Tabenu.

M3payyHaBame:

OppehuBatse rycTuHe gectunara u ountaBame % ankoxona us tabnuua.

Tymayere pesynrtara:
MpaBunHUK o Kateropuwjama, KBanuTeTy U JeKnapucawy pakuje n gpyrux ankoxonHux nuha (“Cn.
rnacHuk PC”, 6p. 74/2010 n 70/2011): nponucyje cagpaj ankoxorna.

Bpcta ankoxonHor nuha | EtaHon % (v/v) Hajmane
pym 37,5
BUCKMU 40
BOTKa 37,5
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3(; Nocrynuu nabopaTopujcKnx aHanM3a 3acTyn/beHU Yy pagHUM 3a4aumuma (
< MpexpambeHun TexHMYap

OOPEBHBUBAHE KUCEJIUHA U ECTAPA'Y ETAHOIY

Mpunbop:

~  epneHmajep 3anpemuHe 250 cm3
nuneTta 3anpemMuHe 25 cm3
Yawa
noBpaTHW XnagHak
MuKpobupeTa
BOZEHO KynaTuno

PeareHcu:

- pacTBop HaTpujym- xuapokecuaa, ¢ (NaOH) = 0,05mol/dm3
pacTBOp XNOpPOBOAOHUYHe kucenuHe, ¢ (HCI) = 0,05 mol/ dm3

- dpheHondTaneunH, 1% pacTBop y eTaHony

MocTtynak:

Y epneHmajep otnunetupati 50 cm?3 ankoxona nosHate KoHueHTpauuje. Joaatu 50 cm? npokyBaHe
n oxnaheHe gectunoBaHe Boge. Ha epneHmajep ctaBuT NoBpaTHW xnaawak u 3arpesatn 30 MMHyTa
Ha BOOEHOM KynaTuny, pagum yknawawa CO2. Xnagntn 6e3 ckugara xnaghaka. CKMHyTV xnagwak u
oxnaheHu pacTteop Tutpucatn 0,05 mol/dm® NaOH 13 mukpobupeTte y3 deHondTanemH kao
nHoukaTop. HeyTtpanucaHom pactBopy nocne tutpauuje gogatu jow 25 cm? 0,05 mol/dm® NaOH .
lMoHoBO cTaBMTW NoOBpaTHU xNagkwak u 3arpesaT jow 30 MMHYyTa Ha BogeHOM KynaTtuny. PacTteop
oxnaguTtu na Buwak NaOH tutpucatu ca 0,05 mol/dm? HCI. YpaauTn cneny npo6y.

MpwvHunn:
OppehvBarse cagpxaja kucenuHa y pacpmHncaHoM ankoxory 3acHMBa CE Ha HeyTpanusauujm
NPUCYTHUX KAUCEMWHA HaTPWjyM-XMOPOKCMAOM, TUTPaLUMjoM, y3 MHAuKaTop doeHondTaneuvH.

CHsCOOH + NaOH — CHsCOONa + H20

OppehuBare cagpxaja ectapa y padhmHMCaHOM arikoxosny 3acHuBa ce Ha Xugponuaun ectapa
pacTBOPOM HaTpujymM-xugpokcuaga, npu yemy ce ocnobaha ekBuBaneHTHa KOnMYMHa KMCernuHe koja
pearyje ca gogatum Xuapokcuaom, a BuLak xugpokeuaa ogpehyje ce aumMamMMeTpujcKn.

C2Hs0H + CH3COOH — CH3COOC:2Hs
CH3COOC2Hs+ H20 — C2Hs0H + CH3sCOOH
CH3COOH + NaOH — CHsCOONa + H20
NaOH + HCI — NaCl + H20

UspauyHaBamse:
Capgpxaj kncenvHa uspaxaea ce y mg CHsCOOH/dm2 100 % (v/v) eTaHona.
Cappxaj ectapa nspaxasa ce y mg CHzCOOC:Hs/dm3100 % (v/v) eTaHona.

Tymauemnse pesynTarta:
MpaBunHUKOM O KBanuTeTy padumHucaHor etaHona (“Cn. rmachHuk PC”, 6p. 74/2010 n 70/2011)
nponucaH je cagpxaj kucennHa y mg CH3COOH /dm?® 100 % (v/v) eTaHona:

KBanuteT | Il 1|

HajsuLe 20 40 60

MpaBWHUKOM O KBanNuTeTy padumHucaHor etaHona (“Cn. rnacHuk PC”, 6p. 74/2010 n 70/2011)
nponucaH je cagpxaj ectapa y mg CHsCOOC:Hs/dm? 100 % (v/v) eTaHona:

KBanuTteT | Il 1
HajBuLle 40 60 He yTBphyje ce
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